

# Кизлярская



# ПРАВДА

№34  
(14691)  
четверг,  
25 августа  
2022 года

ИЗДАЁТСЯ С 7 ИЮЛЯ 1917 ГОДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

**ПУЛЬС РЕСПУБЛИКИ**

## Приоритеты в развитии образования в Дагестане

Председатель Правительства Дагестана Абдулмуслим Абдулмуслимов во вторник, 23 августа, принял участие в Августовском совещании работников образования Республики Дагестан. Это мероприятие ежегодно проводится в преддверии нового учебного года. В этом году оно объединило в себе Августовское совещание и заседание Совета при Главе Республики Дагестан по науке и образованию. Участие в работе приняла и делегация из Кизляра.

### Обращение главы Минпросвещения РФ Сергея Кравцова

К участникам совещания с видеобращением обратился министр просвещения России Сергей Кравцов. Он отметил, что Августовское совещание служит замечательной площадкой для обмена мнениями, позволяет подвести итоги проделанной работы.

«Задачи, которые ставились в прошлом учебном году, все выполнены. Отдельно хочу поблагодарить учителей, педагогические коллективы, начальников муниципальных органов управления образования, их команды, региональных министров и директоров общеобразовательных учреждений.

Сегодня перед вами стоят не менее масштабные задачи по подготовке к учебному году, повышению качества образования. Отмечу, что в рамках проекта «Образование» поставлена цель войти в десятку стран мира по качеству школьного образования», - сказал Кравцов.

Поприветствовав собравшихся, Абдулмуслим Абдулмуслимов напомнил, что Главой Республики Дагестан Сергеем Меликовым 2022 год на одном из заседаний Совета был объявлен Годом образования в регионе, что предусматривает проведение широкого спектра мероприятий республиканского и муниципального уровней, в том числе проводимых отдельными образовательными организациями.

Говоря о приоритетах отрасли, премьер-министр отметил, что они неизменны: «Это широкая, равная доступность, высокие требования к содержанию учебных программ. Создание благоприятных условий для развития талантов. Все эти принципы отражены и в новых стратегических документах, впервые принятых в республике, в частности, в Концепции развития образования в Республике Дагестан до 2030 года и в программе развития воспитания в Республике Дагестан».

(Окончание на 2 стр.)

**МУНИЦИПАЛИТЕТ**

## Россия – это мы!

День Государственного флага Российской Федерации отмечается ежегодно 22 августа, начиная с 1994 года. И в честь этого дня в нашем городе прошло сразу несколько акций и мероприятий.

В день праздника свои поздравления жителям города адресовал глава Кизляра Александр Шувалов, подчеркнув, что легендарный триколор объединяет все народы, сделав Россию единым и мощным государством.

эгидой партии "Единая Россия", приняли активисты из городских школ №3, №4, МПЛ №2, гимназии №1, филиала ДГУ, казачьего класса гимназии №6 и движения "Бессмертный полк". Участники мероприятия вышли на площадь с флагами нашей страны и выстроились в большое сердце в знак любви к своей Родине — России.

Запоминающимся стало и участие во Всероссийской хоровой акции. В ней приняли участие не только профессиональные



«Главный символ олицетворяет славную историю, мощь и силу Отечества, мужество народа, а самое главное – единство народа. Благодаря лидеру номер один в мире, Президенту России Владимиру Владимировичу Путину, принимаются беспрецедентные решения во всех направлениях, в том числе и по наведению порядка во всем мире, проводя специальную военную операцию по уничтожению фашизма. Наша страна, первой создав вакцину против коронавируса, вступила в борьбу со смертельным вирусом.

Сегодня создается новая мировая история, в которой России отведена особая роль в стремлении установить мир во всем мире и положить конец злу, разрушающему целые государства.

У жителей Кизляра, города с особыми традициями, где в мире и согласии около трех столетий живут представители разных народов, конфессий, особое отношение к символам славы, единства нашего Отечества. Искренняя любовь к Родине выражается в подвигах защитников Отечества, в выдающихся научных, трудовых и культурных достижениях кизлярцев. И сегодня наши горожане вносят свой посильный вклад в процветание великой России.

Желаю всем жителям города крепкого здоровья, счастья и благополучия. Пусть наш главный символ — флаг России — развевается над мирной и сильной державой, и у каждого из нас будет еще больше поводов гордиться своей Отчиной!» - говорится в тексте поздравления.

Одним из красивых моментов праздника стал флешмоб на центральной площади города. Участие в акции, проводимой под

вокалисты Кизляра, но и рядовые жители, которые пришли в национальных костюмах на центральную площадь, в том числе целыми семьями.

Первыми исполнить гимн довелось солистам Государственного кизлярского терского ансамбля казачьей песни и Центра традиционной культуры народов России — на фоне памятника основателю нашего города В.Я. Левашову. А на фоне еще одного символа Кизляра — центральной арки у входа в парк Петра Великого — подхватили слова гимна юные кизлярцы — учащиеся детских школ искусств №1 и №2, а также их преподаватели, представители трудовых коллективов, муниципальные служащие. Все от мала до велика пришли на площадь в национальных костюмах, добавив в эту акцию дагестанского колорита!

Всероссийская хоровая акция уже не первый год объединяет людей разных профессий и разных интересов. В нашей республике в этом году хоровыми коллективами гимн РФ был исполнен в Махачкале и Кизляре.

В библиотеках города в этот день прошел ряд патриотических мероприятий. В центральной библиотеке прошел час правовых знаний "Символы величия и почитания", а также была развернута книжная выставка "Под единым нашим флагом мы единая семья". В филиале №2 прошла беседа у книжной выставки "Державность и величие в символах страны", где были представлены книги, журналы и репродукции.

(Окончание на 2 стр.)

**СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:**Подготовка  
к 1 СЕНТЯБРЯ  
Стр. 2ВСЕРОССИЙСКАЯ  
ФОТОВЫСТАВКА  
ПРИЕДЕТ В КИЗЛЯР  
Стр. 3100 ЛЕТ СИСТЕМЕ  
ОБРАЗОВАНИЯ  
ГОРОДА  
Стр. 4-5ТАЛАНТЛИВЫЙ  
РУКОВОДИТЕЛЬ  
И ХОРОШИЙ  
ЧЕЛОВЕК  
Стр. 7ЖИЗНЬ  
В СПОРТЕ  
Стр. 8ТЕРСКИЕ  
ВЕДОМОСТИ  
Стр. 9НОВЫЙ СЕЗОН  
ПАНДЕМИИ  
Стр. 10ИДЁТ ОПЕРАЦИЯ  
«АВТОБУС»  
Стр. 11У ПЕНСИОННОГО  
ФОНДА НОВЫЙ  
ГРАФИК РАБОТЫ  
Стр. 13

## АТК

Плановое заседание АТК прошло на минувшей неделе под председательством главы ГО «город Кизляр» Александра Шувалова. Главной темой стало обеспечение безопасности к Дню знаний.

## ПОДГОТОВКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ К 1 СЕНТЯБРЯ

С информацией по вопросу «О выработке комплекса организационных мер по обеспечению безопасности и антитеррористической защищенности в период подготовки и проведения Дня знаний и Дня города» выступили заместитель начальника полиции по общественной безопасности Магомед Аслудинов, заместитель главы администрации города Ирина Дробот, а также и.о. начальника Управления образования Наталья Семенченко.

В рамках комиссионных проверок во всех 29 образовательных организациях подписаны акты готовности к началу 2022-2023 учебного года. Все объекты обеспечены охраной. Кроме того, в течение нового учебного года будут проводиться плановые учения и тренировки для выработки действий в случае ЧС.

Отдельно был рассмотрен вопрос «О мерах по устранению условий и обстоятельств, способствующих незаконному распространению средств поражения», и по результатам было поручено проинформировать граждан о порядке сдачи оружия и получения оплаты, а также об уголовной ответственности за незаконное хранение.

Далее были заслушаны доклады «Об оперативно-профилактическом мероприятии под условным наименованием «Защита», «Об устранении выявленных рабочей группой нарушений и по обеспечению антитеррористической защищенности частных дошкольных образовательных учреждений, вузов и ссузов» и др.

Подводя итоги работы заседания АТК, глава города напомнил о необходимости устранения выявленных в ходе обсуждения недостатков. Александр Шувалов акцентировал



Было озвучено, что 1 сентября все школы города возьмут под охрану сотрудники полиции, для чего будет задействовано свыше 120 человек. Помимо этого, с 28 августа по 1 сентября 2022 года будет организовано круглосуточное дежурство руководящего состава отдела и резервной следственно-оперативной группы. За день до начала нового учебного года все учебные заведения с применением технических средств и служебных собак будут обследованы на предмет обнаружения взрывчатых веществ и взяты под круглосуточную охрану. В День знаний с применением технических средств и служебных собак будут дополнительно обследованы прилегающие территории.

Совместно с МЧС, представителями учебных заведений проведены комиссионные обследования образовательных учреждений города, а также прилегающих к ним территорий на предмет технической защищенности, противопожарной безопасности, соблюдения мер антитеррористической безопасности.



внимание на подготовке к 1 сентября, сказав, что первостепенная задача – создание в школах комфортных и безопасных условий для детей, на что должны быть направлены все усилия соответствующих структур.

Соб. инф.

## МУНИЦИПАЛИТЕТ

## Россия – это мы!

(Окончание Нач. на 1 стр.)



Также прошла конкурсная программа "Геральдический Ринг", на которой участники выразительно читали стихи о Родине, о флаге. Познакомились с историей праздника, узнали об истории и характеристиках государственного флага России. Вспомнили пословицы и поговорки. В детской библиотеке прошел час геральдики "У державы величавой на груди орел двухгла-

вый". На мероприятии ребята узнали интересные факты о флаге России и оценили его значение в жизни страны, также ответили на вопросы викторины.

Праздничное настроение царило и в дошкольных учреждениях города, где с большим нетерпением ребята готовились к празднику – украшали группы, прогулочные веранды и себя символикой российского флага. Во всех группах были проведены комплексные игровые беседы, выполнена продуктивная деятельность, совместные игры и сделаны памятные фото.

Кстати о фото, кизлярские семьи подошли к празднику с фантазией! В семейных альбомах и соцсетях остались красивые фотографии семей в национальных костюмах. Ведь Россия – это я, это ты, это мы!

Оксана ЖУРОВА

## ПУЛЬС РЕСПУБЛИКИ

## Приоритеты в развитии образования в Дагестане

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

### 30 учеников получили премии

Абдулмуслим Абдулмуслимов подчеркнул, что в республике необходимо создать такие условия, при которых наши дети будут мотивированы на качественную учебу, на достижение как собственных, так и общественно значимых целей: «В этих целях с прошлого года победителям и призерам всероссийской олимпиады школьников и их тренерам, а также выпускникам школ, получившим по итогам ЕГЭ 100 баллов, выплачивается денежная премия в размере 100 тыс. рублей. В текущем году обладателями данной премии стали 30 обучающихся и 3 педагога».

### В Дагестане строятся 103 школы

Председатель Правительства РД отметил, что мотивация школьников, их результаты напрямую зависят от условий, в которых они получают знания.

«Хочу отметить, что при содействии федерального центра в республике проводится беспрецедентная работа по строительству образовательных организаций. В настоящее время в республике в рамках различных государственных программ строятся 103 школы, что позволит создать 40 тыс. ученических мест, и 56 детских садов на 8 тыс. мест. В 2022 году мы должны ввести в эксплуатацию 74 объекта (30 школ и 44 детских сада). 1 сентября планируется открытие 4 новых школ на 1 606 ученических мест и 15 детских садов на 2 360 мест», – рассказал глава кабинета.

### С 1 сентября в школах вводится должность советника по воспитательной работе

«Для нас очень важно формирование у молодого человека чувства патриотизма, гордости за свое Отечество, активной гражданской позиции и готовности к служению Отечеству. Учитывая особую важность данной задачи, в 2022 году Республика Дагестан вошла в перечень пилотных регионов, в которых с целью оказания помощи школам в реализации программы патриотического воспитания с 1 сентября вводится должность советника по воспитательной работе. В их задачах – находить подход к каждому ученику, вовлекать ребят в общественные движения, молодежные проекты», – подчеркнул Абдулмуслимов.

### В 2022 году в республике создается ряд современных образовательных центров

Как сообщил премьер-министр РД, в регионе будет открыт 171 современный образовательный Центр «Точка роста» и детский технопарк «Кванториум» на базе МБОУ «СОШ № 13» г. Каспийска.

Уже созданы региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Альтаир»; 41 спортивная площадка; 11 мини-футбольных полей; внедрен и развивается проект «Футбол в школе».

### 66,2 млрд рублей направлено на реализацию мероприятий в сфере образования в 2022 году

Далее с докладом выступил министр образования и науки РД Яхья Бучаев. Он подчеркнул, что развитие образовательной системы Дагестана носит динамичный характер и нацелено на создание равных условий для получения детьми качественного образования, достижение целей и решение задач, направленных на внедрение на всех уровнях образования новых методов воспитания и обучения, образовательных технологий, а также формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, условий для их самореализации.

«На эти цели направлены мероприятия шести региональных проектов «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Цифровая образовательная среда», «Молодые профессионалы», «Социальная активность», «Патриотическое воспитание граждан РФ» национального проекта «Образование».

Общий объем средств, выделенных в 2021 году на реализацию мероприятий в сфере образования, составил 54,3 млрд рублей, в 2022 году – 66,2 млрд рублей, что на 22 % больше, чем в 2021 году.

Из них только на строительство объектов образования в рамках нацпроектов «Образование» и «Демография» выделено 11 млрд рублей, в том числе 9,5 млрд рублей – привлеченные средства из федерального бюджета», – сообщил Бучаев.

### О капремонте школ

Яхья Бучаев, подводя промежуточные итоги программы капитального ремонта и оснащения школ в 2022 году, отметил, что на сегодняшнюю дату из 210 зданий 191 школы ремонтные работы полностью завершены на 100% в 127 общеобразовательных организациях, из них в 19 муниципальных образованиях ремонтные работы завершены во всех общеобразовательных организациях (75 школ).

Министр образования и науки Дагестана также рассказал, что на протяжении последних лет потребность в педагогических кадрах для общего образования остается стабильно высокой. Это связано, в том числе и с введением в эксплуатацию новых образовательных организаций. На начало 2021-2022 учебного года дефицит составлял 250 педагогов. Кроме того, к 2025 году ожидается потребность в 6000 педагогах в связи с предполагаемым вводом в эксплуатацию до конца 2024 года 105 школ на 37685 ученических мест и 85 детских садов на 12018 мест.

### «Разговоры о важном»

Далее с докладом выступила заместитель директора Департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Минпросвещения России Юлия Сачко. Она отметила, что с 1 сентября во всех российских школах стартует масштабный проект – цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном».

«Учебная неделя должна начинаться с «Разговора о важном», посвященного самым различным темам, волнующим современных школьников. Центральными темами станут патриотизм и гражданское воспитание, региональные события, историческое просвещение, нравственность, вклад личности в развитие истории, экологическое воспитание», – рассказала она.

Завершилось Августовское совещание торжественной церемонией вручения государственных наград выдающимся педагогам республики.

По материалам сайта [www.e-dag.ru](http://www.e-dag.ru)

Заседание оргкомитета по подготовке и проведению Всероссийской передвижной фотовыставки «Следственный комитет России сегодня», приуроченной ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом, провел мэр Кизляра Александр ШУВАЛОВ.

## ВСЕРОССИЙСКАЯ ФОТОВЫСТАВКА «Следственный комитет России сегодня»

«Открытие в нашем городе такой выставки в преддверии Дня солидарности в борьбе с терроризмом очень значимое событие для всего Дагестана. Дата проведения выставки выбрана не случайно. История Кизляра неразрывно связана с именем Петра I, который еще в 1710 году поручил московскому купцу Сафару Васильеву организовать в низовьях Терека производство шелка. В 1722 году Петр I побывал в наших местах во время Персидского похода. По его указам были построены крепость Святого Креста на Сулаке и укрепления при Кизлярском поселении. Как мы знаем, именным указом Петра I 25 июля 1713 года был учрежден и первый специализированный следственный орган России - следственная канцелярия, которая стала первым учреждением в стране, подчиненным непосредственно главе государства и наделенным полномочиями по проведению предварительного следствия», - сказал Александр Шувалов.

Он напомнил, что город пережил три теракта, и от рук террористов погибли как сотрудники силовых ведомств, так и мирные граждане.

«Проведение масштабной фотовыставки – это возможность отдать дань памяти тысячам людей, погибших в терактах по всей стране: в Беслане, в театральном центре на Дубровке, в Буденновске, в Первомайском, при взрывах жилых домов в Москве, Буйнакске и Волгодонске, в аэропорту Домодедово, взрывах в метрополитенах Москвы и Санкт-Петербурга, в авиакатастрофе на Синайском полуострове и, безусловно, тем, кто отдал свои жизни при выполнении специальной военной операции в ДНР, ЛНР и на Украине», - сказал мэр Кизляра.

К проведению фотовыставки 2 сентября, как отметила замглавы администрации Ирина Дробот, подготовка уже началась. Она презентовала программу торжественного открытия выставки, посвященной популяризации службы сотрудников, выполняющих свой профессиональный долг в ходе специальной военной операции, проводимой в ДНР, ЛНР и на Украине, а также служебной деятельности в мирное время.

Мероприятия начнутся с проведения круглого стола в 13:30. В 14:00 у мэрии состоится встреча гостей из центрального аппарата следственных органов СКР, правительства, управления ФСБ по Дагестану, МВД РД, республиканского Следственного комитета, Росгвардии, ДУМД, Махачкалинской епархии, других ведомств. В числе приглашенных на мероприятия будут ветераны, общественные и молодежные объединения, депутаты дагестанского парламента, военный духовой оркестр, представители СМИ. Гости будут встречать и волонтеры.



Выставка будет развернута на площади у фонтана.

В 15:00 состоится открытие торжественного митинга на открытой сценической площадке. После выступлений почетных гостей пройдет церемония возложения цветов к памятнику Петра I, мемориалу «Память», памятнику жертв теракта 9 января 1996 года, памятнику приморцам, погибшим за сохранение единства и мира на Кавказе. Затем гости пройдут к памятнику основателю города Кизляра В.Я. Левашова для возложения цветов и совместной фотосессии.

Торжественное открытие передвижной фотовыставки «Следственный комитет России сегодня» запланировано на 16:00. На стендах разместят более 100 изображений, выполненных следователями, следователями-криминалистами, фотографами СК России, а также фотожурналистами международного информационного агентства «Россия сегодня». Ленту церемонии открытия пережут высокие гости и мэр Кизляра. В рамках открытия состоится вручение благодарственных писем и сувенирной продукции представителям СК. Затем участники мероприятия посетят выставки «Орден и медали России, в том числе учрежденные Петром I» (музей современной истории г. Кизляра), «Роль Петра I в основании города Кизляра» (краеведческий музей им. П.И. Багратиона), а также демонстрацию видеоролика о деятельности волонтерского штаба и единства кизлярцев.

На площади у фонтана выступит с концертной программой оркестр 102-й отдельной бригады оперативного назначения Федеральной службы войск Национальной гвардии Российской Федерации. В этот день на мероприятии выступят и кизлярские артисты, а также Государственный кизлярский терский ансамбль казачьей песни.

Безопасность на мероприятии обеспечат сотрудники городского отдела полиции.

Пресс-служба главы ГО «город Кизляр»

## Общественная палата Кизляра поддержала акцию «Собери ребёнка в школу»

Заседание Общественной палаты ГО «город Кизляр» состоялось 23 августа в Молодежном культурном центре. Среди вопросов повестки дня – участие в благотворительной акции «Собери ребёнка в школу».

Благотворительная акция «Собери ребёнка в школу» в Кизляре стала традиционной. В ней активно принимают участие депутаты, коллективы предприятий, учреждений и организаций, предприниматели, волонтеры и другие неравнодушные граждане.

«Сборы ребёнка в школу – хлопотное и затратное дело для родителей. Ежегодно единороссы проводят акцию «Собери ребёнка в школу» для детей из малообеспеченных и многодетных семей, семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в этом году сбор расширен еще и для детей Донбасса и освобождённых территорий.

Мы ежегодно принимаем участие в этой благотворительной акции. Очень важно, чтобы дети-сироты и дети из малообеспеченных семей не чувствовали себя обделенными и могли сконцентрироваться на получении знаний», - сказал председатель Общественной палаты Магомед-Азиз Хаппалаев.

Общественники выразили единогласную поддержку, и тут же, на заседании, был организован сбор денежных средств, на которые волонтеры приобретут необходимые школьные принадлежности.

«Ежегодно в преддверии нового учебного года по инициативе главы города Молодёжный совет



запускает благотворительную акцию «Собери ребёнка в школу». Многие крупные предприятия города уже откликнулись.

Наша Общественная палата всегда активно принимает участие в акции, помогая либо канцелярскими принадлежностями, либо денежными средствами, на которые мы потом приобретаем всё необходимое», - говорит руководитель волонтерского корпуса «Кизляр-280», член городской Общественной палаты Анна Саркисова.

Напоминаем, что все желающие нашего города могут принять участие и помочь собрать ребёнка в школу, акция продлится до конца недели.

Сбор школьных товаров и канцелярских принадлежностей ведётся в Молодежном культурном центре, расположенном по улице Советской, 4. Также кизлярцы могут связаться с организаторами акции по телефону 8 928 056 04 52.

Успейте совершить добрый поступок.

Татьяна КУБАНЦОВА

### НАЦПРОЕКТ «ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА»

## ОАО «КОНЦЕРН КЭМЗ» ПЕРЕХОДИТ НА БЕРЕЖЛИВОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Кизлярский электромеханический завод внедряет принципы бережливого производства в рамках участия в национальном проекте «Производительность труда». Переход осуществляется под управлением регионального центра компетенций Ставропольского края.

Технологии бережливого производства будут применяться на нескольких участках завода. Ожидаемые результаты – повышение производительности труда, сокращение незавершенного производства и уменьшение времени протекания процессов.

Для этого эксперты будут определять узкие места, влияющие на производительность линии, выявлять основные проблемы и устанавливать целевые показатели по повышению эффективности.

Работа по внедрению бережливого производства будет проведена до конца текущего года. Финансирование запланированных мероприятий осуществляется за счет средств федерального бюджета.

Нацпроект «Производительность труда» стартовал в Дагестане в марте текущего года. Пилотной площадкой стал завод «Дагестан Стекло Тара». До конца 2022 года к участию в нем присоединится АО «Аэропорт Махачкала».



Предприятия для реализации нацпроекта отбирались очной оценкой экспертов Федерального центра компетенций в соответствии с установленными критериями.

Для участников нацпроекта предусмотрены особые меры поддержки, такие как программа льготного заемного финансирования от Фонда развития промышленности (под 1% годовых от 50 до 300 млн рублей со сроком займа до 5 лет) и программа финансовой поддержки Российского фонда прямых инвестиций.

Пресс-служба Министерства экономики и территориального развития РД

### ОМВД РОССИИ ПО г.КИЗЛЯРУ

## Как пытаются обмануть телефонные мошенники

Потенциальной жертве звонит робот и сообщает о том, что кто-то пытается совершить международный перевод SWIFT и списать со счёта клиента крупную сумму. Затем человека выводят на разговор с фиктивным банковским сотрудником и просят установить «сервисное» приложение якобы для удалённой диагностики работы мобильного банкинга.

Следующий шаг — просьба передать «сотруднику» код для подключения к смартфону. В итоге злоумышленники получают всю необходимую информацию и полный дистанционный доступ к устройству, включая SMS-сообщения с одноразовыми кодами доступа.

Эта новая схема мошенников, которую они используют для повышения уверенности собеседника, что в момент звонка на самом деле проводятся меры по усилению безопасности счёта. Мошенники на-

мерно не запрашивают персональные данные «в лоб», чтобы не вызвать подозрений.

Однако настоящие сотрудники банка этого не делают, поэтому если в описании программы упоминается «удалённый доступ», то вы точно имеете дело с мошенниками.

Столкнувшись с подозрительными фактами или лицами оперативно информируйте представителей ОМВД по телефону 02, с сотового 102.

Круглосуточный приём заявлений и сообщений о происшествиях осуществляется сотрудниками дежурной части ОМВД России по г. Кизляру по адресу: г. Кизляр, ул. Топопка, д. 12, и по телефону дежурной части 8(8722) 99-48-15.

Н. КАРТАШОВ,  
начальник Штаба ОМВД России  
по г. Кизляру, майор внутренней службы

# 100 лет системе образования города Кизляра



**Н. СЕМЕНЧЕНКО,**  
и.о. начальника МКУ  
«Управление образования»  
ГО «город Кизляр»

**История системы образования города Кизляра корнями уходит в далёкое прошлое. Начиная с XVII века, оно развивалось поэтапно с учетом исторических событий.**

Согласно архивным документам, в 1922 году Отдел народного образования реорганизован в Управление народного образования (УНО). С этого периода Управление народного образования не раз меняло название, но неизменно увеличивало сеть образовательных учреждений города.

В разные годы руководителями были А. Кандауров, Борисенко, Попов, В. Москалёв, Ф. Тарыкин. На смену пришли С. Балаянц, О. Марченко, Е. Гурина, И. Аржановский, Г. Моторин. Почти 24 года заведующим горно проработал Роберт Гаврилович Амлаев, 19 лет горно возглав-

лял Анатолий Иванович Кравцов. Коришеев образования сменили молодые энергичные руководители: Татьяна Гридина, Юрий Рекашов, Наталья Ашаганова.

Каждый руководитель внес большой вклад в развитие системы образования города Кизляра. Но главными лучиками просвещения оставались педагоги, которые трудились самоотверженно, порой в ущерб своим семьям, но безгранично отдавая себя образованию, детям, чтобы научить их читать и писать, вырастить образованными, воспитанными людьми, готовыми трудиться на благо родной страны! Много лет возглавляли учебные заведения города Ф.Г. Войцеховский, А.И. Солоненко, Н.С. Токарев, А.В. Нецветалова, Г.М. Моторин, Г.Р. Лепилова, К.А. Кушу, В.П. Душенковский, Л.В.Третьякова, Т.И. Панарина, Л.Я. Изотова, О.И. Руденко, А.Г. Блохина, Р.Б. Багандов, Ш.Н. Магарамов, С.А. Зайцева, В.И. Пензяткина и др. Продолжают работать и передавать свой опыт молодым руководителям М.А. Абдулаев, И.А. Аскеров.

Дорогие коллеги! Трудно переоценить ваш вклад в развитие образования города Кизляра! Вас всегда отличали творчество, высокий профессионализм, стремление реализовать новые прогрессивные идеи. Благодаря целеустремленности, огромной созидательной энергии, творческому поиску, умению бережно хранить заложенные традиции вы всегда добивались успехов в осуществлении самых смелых планов и идей, старались быть на передовых рубежах педагогической практики.

Имена таких педагогов, как Л.Л. Лапенко, П.И. Летучий, А.А. Мелёхина, Л.И. Салмина, А.С. Симонян, Н.Д. Деркач, А.Е. Власова, Н.А. Карцева, Н.В. Морозова, Л.П. Донская, Э.А. Предместина, В. Я. Губанова, В.И. Узунова, З.И. Хомутова, А.П. Магомедова, И.Г. Нагорная и многие другие навсегда вписаны в историю образования Кизляра.

Модернизация системы образования требует от наших учителей идти в ногу со временем. Вами внедряются новые формы и методы работы, осваиваются информационные технологии, смело внедряются проекты, что способствует профессиональному росту и вашему мастерству. И сегодня вы отличаетесь высоким профессионализмом, энтузиазмом и трудолюбием, вы находитесь в постоянном творческом поиске.

Пусть и впредь профессиональные поиски и авторские находки, преданность делу будут главными в деятельности системы образования города Кизляра.

*От всей души желаю всем работникам образования дальнейшей реализации научного и творческого потенциала, новых интересных дел, профессиональных достижений, воплощения в жизнь всех задуманных планов и проектов, здоровья, благополучия, счастья и уверенности в завтрашнем дне! Пусть каждый ваш день будет светлым, каждое начинание – успешным. Примите искреннюю благодарность за ваш труд! Крепкого всем вам здоровья, неиссякаемой энергии, счастья и новых творческих достижений!*

## ИСТОРИЯ

### От первых гарнизонных и казачьих школ до современных гимназий и лицей

Официально крепость Кизляр и город при ней были основаны в 1735 году. Но упоминание о небольшом городишке при паромной переправе «Кизлярский перевоз» в исторических документах появилось значительно раньше, в 1650 г. Тогда же, в конце XVII в., на частные пожертвования была открыта небольшая школа на русском языке, в которой обучались дети таджиков (тезиков), кумыков. Первым учителем в ней был Захарий Бабский, затем Иван Евсеев. В XVIII в. в Кизляре функционировали две школы: гарнизонная и казачья, где учился и наш прославленный земляк П. И. Багратион. В конце XVIII века они были закрыты, и дальнейшая история образования связана только с городом Кизляром.

1810 г. в Кизляре было две светские школы для детей магометан: «Хаят» и «Гумбет». В них - два учителя и примерно 40 учащихся. Причем обучение велось на русском, тюркском, фарси и арабском.

В 1912 г. в городе открылась женская, а в 1915 г. – мужская гимназии. В первой училось 143 девочки, а во второй – 48 мальчиков.

Учебные заведения не прекращали работать в городе, несмотря на революционные потрясения и гражданскую войну.

К 1922 году в городе функционировало уже восемь учебных заведений: 5-я Советская школа (ныне ГУО Кизляра) - 133 учащихся, 8-я Советская татарская (мусаватистская) школа - 20 учащихся, школа II ступени (ныне здание редакции газеты «Кизлярская правда»), 2-я Советская школа - 53 учащихся, учителя О.Г. Паремузова, А.Н. Иванова, 3-я школа - 209 учащихся, заведующая М. Сигидина, трудовая школа № 1 - 131 учащихся, заведующая школой Т.Г. Оганова, 3-я Советская трудовая школа - заведующая М.Г. Синицына.

Согласно архивным документам, в 1922 году Отдел народного образования города был реорганизован в Управление народного образования (УНО). В этот период в Кизляре функционировало 8 учебных заведений и три дошкольных.

В июне 1939 года произошло разделение УНО на кизлярские горно и районо.

В сороковых годах в городе функционировало 8 школ, 4 детских сада, Дом пионеров и школьников, Детско-юношеская спортивная школа.

Активно стало развиваться просвещение в 60-80 годы XX столетия. В декабре 1990 года была сдана в эксплуатацию школа № 6 (ныне Кизлярская гимназия № 6).

В 1996 году горно переименовали в городское Управление образованием (ГУО), в 2009 году – в Управление образованием муниципального образования (УОМО), с 2012 года учреждение носит название «Муниципальное казенное учреждение «Управление образования» городского округа «город Кизляр» (МКУ УО).

Кизлярская городская профсоюзная организация ведет планомерную и всестороннюю работу по защите прав и интересов педагогов. Основной её задачей является защита социально-трудовых прав и представительство интересов работников, обеспечение занятости, достойной заработной платы для всех категорий в сфере образования и недопущение нарушений прав членов профсоюза, сохранение льгот и гарантий, совместный с социальными партнерами поиск оптимального решения возникающих вопросов и задач. В разные годы ее возглавляли Татьяна Ваниева, Татьяна Суслова, Зоя Реутова, Жанна Бутова, сейчас у её руля стоит Наида Балаева.

## НА СТРАЖЕ ИНТЕРЕСОВ ПЕДАГОГОВ

Итогом по эффективности деятельности стало второе почетное место в рейтинге городских и районных организаций республики в 2022 году.

Её члены активно принимают участие во всех республиканских конкурсах, которые проводит Реском Профсоюза и Общероссийский Профсоюз образования. Так, в республиканском конкурсе «Лучший коллективный договор-2021» второе почетное место занял кизлярский Дом детского творчества.

В республиканском конкурсе «Лучший профсоюзный лидер-2022» председатель первичной организации школы № 9 Любовь Волошина стала победителем.

Члены КГОП принимают активное участие в жизни города: многие являются членами участковых избирательных комиссий, активно принимают участие и в первоймайской акции, Дне Победы, в акциях профсоюзов в рамках Всемирного дня охраны труда и Всемирного дня действий «За достойный труд».

В Кизлярской городской профсоюзной организации создан совет молодых педагогов, в состав которого входит 29 молодых педагогов-делегатов от всех образовательных учреждений г. Кизляра. Это активные и не безразличные к развитию сферы образования в нашем городе люди. В прошлом году советом был проведен Республиканский форум молодых педагогов на базе гимназии № 6, в котором приняли участие молодые учителя со всей республики.



Стало традицией ежегодно проводить муниципальные конкурсы «Учитель года», «Воспитатель года», «Учитель родного языка», «Кабинет родного языка», «Лучший школьный двор», «Лучший двор детства» и другие.

Кизлярская городская организация приняла участие в Региональном форуме педагогов дошкольного образования «Детство без границ».

В VIII Межрегиональном форуме молодых педагогов и наставников «Таир-2022» среди 280 участников из 41 региона России была и заведующая д/с № 12 «Бурадино» из Кизляра Наталья Овчинникова.

В научно-оздоровительном комплексе «Журавли» г.Махачкалы прошли курсы повышения от Дагестанской РОП. От Кизляра была направлена на курсы председатель ППО УО г. Кизляр Асият Халилова. По итогам тестирования участникам были вручены сертификаты о прохождении курсов председателей ППО.

В Крыму, в г. Алуште, прошел семинар для председателей территориальных организаций профсоюза. В нем, в числе ещё 100 председателей территориальных организаций профсоюза со всей России, приняла участие Наида Балаева. Она представила вниманию его участников проект «Форум молодых педагогов».

Организация оказывает практическую и материальную помощь призерам муниципальных конкурсов для участия в республиканском этапе. Находит возможность премировать работников образования ко Дню дошкольного работника, Дню учителя, Дню тренера, 8 Марта, 23 февраля, к Новому году, Дню пожилых людей и т.д.

Фонд социально-экономической поддержки педагогов РД «Педагоги Дагестана» предоставляет санаторно-курортные путевки со скидкой от 20% всем членам профсоюза.

**В планах Кизлярской городской организации профсоюзов - продолжить работу по укреплению единства и улучшению деятельности.**



В январе 1820 г. в городе было открыто приходское училище, позже переименованное в Кизлярское уездное. Там обучалось около ста учеников, им преподавало шесть учителей. Занятия велись на русском, армянском, тюркском языках. В библиотеке насчитывалось свыше 2000 книг! К 1835 г. число учителей увеличилось до семи, а учеников - до 135 человек.

В 1908 г. в Кизляре имелось городское училище (прежде уездное), городское одноклассное училище, мужское и женское церковно-приходские училища. К

## ИХ ДВЕРИ ВСЕГДА ОТКРЫТЫ

На сегодняшний день система Кизлярского образования представлена 16-ю дошкольными учреждениями, прогимназией «Ласточка», шестью общеобразовательными школами, двумя гимназиями, многопрофильным лицеем, тремя учреждениями дополнительного образования.

Образовательный процесс в учреждениях города осуществляют 742 педагогических работника, из них 226 педагогов – в дошкольных образовательных учреждениях, 446 педагогов – в общеобразовательных учреждениях, 52 педагога дополнительного образования, среди которых 49 – почётные работники общего образования РФ, один – заслуженный учитель РФ, 14 – заслуженные учителя РД, два – отличники образования РФ, 28 – отличники образования РД. Обладателями Президентского гранта РФ стали 39 педагогов, обладателями гранта Главы РД – 15 педагогов, обладателями премии «Лучшие учителя РД» стали два педагога.

В 2015 году открыт казачий класс в гимназии № 6. Ребята знакомятся с культурой и обычаями казаков. Проводятся совместные мероприятия с Центром казачьей культуры, с музеем казачьей культуры.

С 2019 года в школе № 7 организован профильный физико-математический класс, а в 2020 году, на основании подписания трехстороннего соглашения, осуществлен набор учащихся в класс Росгвардии.

Большое внимание уделяется развитию дополнительного образования. В рамках национального проекта «Образование», федерального проекта «Успех каждого ребенка» реализовываются новые программы по направлениям: естественно-научное - в Доме детского творчества, станции юных натуралистов, футбол - в детской спортивной школе, в центре развития ребёнка - детском саду № 5 «Теремок».

Введено персонализированное финансирование с выделением именных сертификатов для воспитанников учреждений дополнительного образования. Запись учащихся в учреждения дополнительного образования стала осуществляться через АИС «Региональный навигатор дополнительного образования детей».

С сентября 2021 года внедрен проект «Футбол в школу». Базовыми по развитию футбола стали школы №№ 5,7 и гимназия № 6.

Готовятся к открытию центры образования «Точки роста» в общеобразовательных учреждениях №№ 2,6,7 (направление естественно-научное по предметам: физика, химия, биология).

Набирает силу общероссийское движение школьников РДШ, юнармия. Школьники становятся активными участниками различных всероссийских, республиканских, городских слетов, форумов, конкурсов, акций.

С 2022 года образовательные учреждения ступенчато переходят на ФГОСы третьего поколения (1,5 классы). В сферу образования внедрена цифровая образовательная среда. Функционируют автоматизированные системы: «Электронный детский сад», «Зачисление в школу», «Контингент», «Дневник.ру», «Книгозаказ», ФИС ФРДО, ФИС ОКО.

В рамках национального проекта «Демография» в 2020 году открыт новый детский сад №16 «Семицветик» на 100 мест по улице Кочубея, а в 2021 году открыли детский сад № 15 «Сказка» на 250 мест по ул. Победы.

Говоря о модернизации школьной системы образования, надо отметить, что в разные годы все школы города приняли участие в региональной программе «150 школ».

При финансовой поддержке муниципалитета в 2021 году отремонтирован спортивный зал в школе № 9, торжественно открыта школьная столовая в школе № 11.

В 2022 году четыре школы города (№№ 3,9,11, прогимназия «Ласточка») приняли участие в федеральном проекте «Модернизация школьной системы образования», в 2023 году в проекте примут участие школы №№ 4,5,6. А также планируется в дальнейшем, до 2026 года, участие МПЛ №2, СОШ №7 в программе капитального ремонта. Благодаря проекту каждая школа в индивидуальном порядке, согласно проектно-сметной документации, осуществила капитальный ремонт учреждений образования. Итогом проведенных работ стало открытие обновленных школьных столовых в СОШ №№ 3, 9.



С 2021 года в школах введено бесплатное горячее питание для учащихся 1-4 классов. Горячие завтраки, обеды из расчета 61 руб. 61 коп. на одного человека сбалансированы, витаминизированы и разнообразны. Средства на организацию бесплатного горячего питания поступают из федерального, республиканского и местного (1% софинансирования) бюджетов.

В 2022г. стартовал новый проект «100 детских садов - обновление», в котором принимает участие МКДОУ ЦРР – д/с №5 «Теремок». Все это позволяет существенно улучшить материально-техническое состояние образовательных учреждений города, создать комфортные условия для осуществления образовательного и воспитательного процесса в образовательных учреждениях города.

Реализация всех проектов проходит при поддержке Администрации г. Кизляра в лице мэра Александра Шувалова и заместителя главы администрации Ирины Дробот. Под их чутким руководством разрабатываются и воплощаются в жизнь планы по совершенствованию процесса обучения и воспитания подрастающего поколения.

## Дошкольное образование

На территории муниципального образования «город Кизляр» осуществляет педагогическую образовательную деятельность 17 дошкольных образовательных учреждений, в которых реализуются образовательные программы дошкольного образования.

В них работают 226 педагогических работников, в том числе 13 музыкальных руководителей, 12 инструкторов по физической культуре, 11 педагогов-психологов, 13 педагогов-логопедов.

Во исполнение поручений Президента РФ, Правительства РФ в 2012 году Администрацией города Кизляра разработана поэтапная программа ликвидации очередности в дошкольные учреждения. В феврале 2013 года в Центре развития ребёнка - детском саду № 11 «Олимпийский мишка» открылись 5 дополнительных групп на 135 мест. В декабре 2013 года в микрорайоне «Черемушки» сдан

в эксплуатацию новый детский сад «Радуга» на 320 мест.

В рамках реализации нацпроекта «Демография» в городе Кизляре в апреле 2022 года два новых детских дошкольных учреждения (детский сад № 15 «Сказка» на 250 мест и детский сад № 16 «Семицветик» на 100 мест) приняли первых воспитанников.

В них для малышей созданы комфортные условия пребывания: уютные спальные и групповые помещения, современные конструкции детской ростовой мебели. Есть здесь и необходимые для воспитанников спортивный и музыкальный залы, оснащённые современным оборудованием и инвентарем.

Благодаря строительству новых детских садов, удалось существенно сократить очереди детей от 3 до 7 лет. Услугу дошкольного образования в городе получают 3160 детей.

В целях повышения профессиональной компетентности

педагогов дошкольного образования возобновлена работа городского методического объединения по направлениям: художественно-эстетическое



развитие дошкольников, учителей-логопедов, инструкторов по физической культуре и заместителей по воспитательно-методической работе.

Традиционно все дошколь-

ные учреждения города принимают участие во Всероссийском конкурсе «Воспитатель года». В этом году в его муниципальном этапе победителем стала Мария Понамарева, воспитатель д/с №12 «Буратино». Она представила город Кизляр на республиканском этапе и была на-

граждена дипломом победителя регионального этапа конкурса в номинации «Нетрадиционные техники в рисовании». Диплома победителя «Лучшая поддержка и сопровождение

талантливых и одаренных детей» был удостоен детский сад № 13 «Светлячок» за участие в республиканском конкурсе «Лучший детский сад Дагестана».

Победителем муниципального этапа всероссийского конкурса детского рисунка "Эколята - друзья и защитники природы!" стал воспитанник МКДОУ ЦРР-д/с №5 Руслан Сулейманов (воспитатель Заира Багадурова). Он принял участие в республиканском этапе и занял достойное второе место.

В мае 2022 г. в Махачкале, в детско-юношеской автошколе, прошло награждение победителей конкурса «Безопасные дороги детства» и «Лучший педагог по обучению основам безопасного поведения на дорогах». Педагог Центра развития ребёнка - д/с № 5 «Теремок» Анастасия Огуенко заняла второе место в номинации «Лучший воспитатель ДОО по обучению детей ПДД и их пропаганде среди родителей».

В детских дошкольных учреждениях Кизляра созданы все условия для полноценного и всестороннего развития личности ребёнка.

## РАЗВИВАЯ ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ ДЕТЕЙ

Программа «Одаренные дети» - один из важнейших аспектов деятельности Управления образования г. Кизляра. Потенциал школьников раскрывается при проведении предметных олимпиад, интеллектуальных марафонов, различных конкурсов и викторин, словесных игр и забав, проектов по различной тематике, ролевых игр, индивидуальных творческих заданий, научно-исследовательских конференций.

Из года в год в России и Республике Дагестан проходит научная конференция молодых исследователей «Шаг в будущее». В муниципальном этапе конференции этого года приняли участие 13 ребят всех общеобразовательных учреждений города. По её итогам были определены шесть победителей и призеров, представивших Кизляр на республиканском этапе. Призером республиканского этапа Всероссийской научно-практической конференции молодых исследователей «Шаг в будущее» стала ученица школы № 3 Вероника Зоз.

Результатом республиканского этапа практической конференции «Науки юношей питают» стали пять призовых мест, завоеванных нашими школьниками из гимназий №№ 1,6 школ №№3,4, прогимназии.

Олимпиады - одна из общепринятых форм работы с одаренными детьми. Только в 2021-2022 учебном году,

участниками школьного этапа по различным предметам стали 3277 учеников, из них победителей и призеров – 1583. Количество участников муниципального этапа – 1314 одаренных детей, из них победителей и призеров - 485. Итогом республиканского этапа стали 15 наград различного достоинства.

XI Республиканская олимпиада по математике имени П.Л. Чебышева для школьников 5-7 классов принесла в копилку города 15 наград. Высокий результат показали учащиеся из Кизлярской гимназии № 1, школ № № 3,5,7,9,11. Республиканская олимпиада по математике «Пифагора» для 5-7 классов принесла городу четыре призовых места. Отличились знаниями учащиеся из гимназии №1, школ №№ 7, 9.

На базе МКОУ СОШ № 7 проводились муниципальные олимпиады по родным языкам и родным литературам (аварский, даргинский, кумыкский). Участие приняли 50 учащихся по родным языкам и 46 – по родным литературам, 11 человек по родному языку и 8 человек стали победителями и призерами.

Под руководством методиста Управления образования по работе с одаренными детьми И.Амбарцумян и педагогами, курирующими работу с одаренными детьми в школах города, в гимназии № 1 и лицее № 2 была про-

ведена в марте городская олимпиада младших школьников (2 - 4 классов) по четырем предметам: математике, русскому языку, чтению и окружающему миру. В них участвовало 357 школьников, победителями и призерами стал 171 учащийся.

Расширяется система дистанционных олимпиад и конкурсов школьников. В 2021-2022 учебном году учащиеся в количестве 577 человек приняли участие в дистанционных олимпиадах по восьми предметам: русский язык, история, биология, английский язык, обществознание, математика, география, начальная школа «Старт». Также 238 человек принимали участие в физико-математической олимпиаде «Авангард», олимпиадах «Медвежонок», «Юные таланты» г.Москвы; 37 человек принимали участие в дистанционной олимпиаде «Инфоурок» (г. Москва); 556 человек принимали участие в дистанционной олимпиаде «Безопасные дороги», 153 человека - в олимпиаде «Экология».

Таким образом, одаренные дети города активно участвуют во всех мероприятиях города и республики. Учителя города Кизляра увлечены своим делом, профессионально грамотны, интеллектуальны, нравственны и эрудированны, эти же качества прививают своим воспитанникам.



От всей души поздравляю педагогов и учащихся всех школ города, преподавателей и студентов учебных заведений с Днём знаний. Вот и стартует новый учебный год, пусть осуществляются все планы, надежды и мечты. А самое главное - пусть будут мир и спокойствие в нашем многонациональном доме - России, пусть школьные, студенческие годы подарят вам много друзей, интересных событий.

**А. РОДИНА,**  
директор музея современной истории г. Кизляра,  
депутат городского Собрания  
от МО ВПП «Единая Россия»  
\*\*\*

От всей души поздравляю педагогические коллективы и учащихся школ города с Днём знаний и началом нового учебного года! В этот праздничный день желаю всем мира, дружбы и согласия на родной кизлярской земле. Живите и здравствуйте долго и счастливо, работайте и учитесь плодотворно, творчески.

**В. ГРУБА,**  
заслуженный работник здравоохранения РД  
\*\*\*

Первого сентября отмечается День знаний. В наш колледж тоже пришли бывшие школьники. И наша задача состоит в том, чтобы дать им глубокие знания по избранной специальности. Им ведь строить будущее родного города, республики и страны. Поздравляю всех с праздником! Желаю хорошей учебы и интересных мероприятий.

**И. ВИНОГРАДОВА,**  
директор ЭМК  
\*\*\*

У многих сотрудников Центральной городской больницы дети учатся в школах города и в учебных заведениях. И поэтому День знаний они тоже встречают с радостью и с надеждой. От всей души пожелаем учителям и учащимся, их родителям счастья, доброго здоровья и творческих достижений.

**Э. МАГОМЕДОВ,**  
главный врач ЦГБ,  
**Х. АЛИЕВ,**  
председатель профкома ЦГБ  
\*\*\*

День знаний - прекрасное событие, которое остаётся у нас в памяти на всю жизнь. Поздравляю искренне с праздником! Удивительное путешествие в страну знаний подарит вам яркие открытия, верных друзей, высокие результаты. Пусть учёба научит вас уверенно достигать цели! Желаю хороших оценок, радостных событий, крепкого здоровья!

**Э. КАДИЕВ,**  
координатор МИПОД «Бессмертный полк» по РД  
\*\*\*

Поздравляю с 1 сентября! Пусть тяга к новым знаниям не утихает, пусть желание достигать неизведанного становится с каждым днем острее. Желаю, чтобы новый учебный год обязательно приносил новые эмоции, события. Обязательно мечтайте и стремитесь к своим вершинам!

**М. ШАМСУТДИНОВ,**  
главврач Кизлярской межрайонной станции  
скорой медицинской помощи  
\*\*\*

Поздравляю с Днём знаний! Вы - стремительное и прогрессивное поколение, изменяющее мир, всеобщие стереотипы и мнения. Пусть ваше осознанное желание узнать истину, увидеть мир под разными углами остаётся таким же сильным и острым! Будьте уверенными в себе и своих победах!

**А. КУНАЕВ,**  
врио начальника ОМВД России по г. Кизляру  
\*\*\*

Учиться всегда прекрасно! Знания дарят силу и независимость, уверенность в себе. Поздравляю с Днем знаний, желаю никогда не терять интерес к свежей информации, постоянно открывать для себя новые горизонты и пожинать плоды успешной, насыщенной и счастливой жизни.

**А. МКРТЫЧЕВА,**  
председатель ТИК г. Кизляра

## С Днём знаний!

С традиционным праздником - Днём знаний и началом нового учебного года — поздравляю всех учителей, учащихся школ, высших и средних учебных заведений Кизляра. Начало каждого учебного года всегда приносит с собой много новых идей, планов и задач. Пусть же все задуманное осуществится, а результаты будут только отличными! Желаю всем крепкого здоровья, счастья и удачи!

**А. ПОЛЮШКО,**  
председатель городского Собрания,  
депутат от МО ВПП "Единая Россия"  
\*\*\*

День знаний - праздник всенародный. Но всё же в центре внимания - учителя и ученики, студенческая молодёжь. В нашем городе созданы хорошие условия для учёбы и получения профессии. Поздравляю всех с началом нового учебного года и желаю счастья, добра и удачи во всех хороших делах.

**М. ЯКУБОВ,**  
зам. председателя городского Собрания,  
депутат от МО ВПП «Единая Россия»  
\*\*\*

Поздравляю все педагогические коллективы, учащихся школ, студентов учебных заведений Кизляра с Днём знаний. Желаю вам творческого подхода, отличных результатов в работе, учебе. И пусть в достижении успеха вам всегда сопутствуют терпение и оптимизм. Желаю всем благополучия, крепкого здоровья, взаимопонимания.

**М.-А. ХАППАЛАЕВ,**  
начальник ПУ Затеречных электросетей,  
председатель Общественной палаты г. Кизляра  
\*\*\*

С Днём знаний поздравляю учителей и учащихся школ, педагогов и студентов. Первого сентября начинается новый учебный год в образовательных учреждениях, в учебных заведениях. Этот день запомнят на всю жизнь и первоклассники. Желаю всем, кто учится и кто учит, новых достижений в науке, радости и счастья, мирного неба и добра.

**Е. ДРУЖИНИН,**  
генеральный директор  
АО «Кизлярский коньячный завод»,  
депутат городского Собрания  
от МО ВПП "Единая Россия"  
\*\*\*

День знаний - это праздник учащихся, студентов, а также учителей и родителей, которые все в ответе за воспитание будущего гражданина России. Большая ответственность ложится и на плечи преподавательских коллективов учебных заведений Кизляра. Наш город по праву называют городом студентов. Желаю успехов, стремиться к совершенству, и все в жизни получится.

**М. БАККУНОВ,**  
и.о. директора филиала ДГУ  
\*\*\*

С Днём знаний искренне поздравляю учителей, учащихся школ, гимназий, студентов и преподавателей вузов, ссузов города. От души желаю всем крепкого здоровья, большого счастья, мира, добра и благополучия. Пусть в новом учебном году вам всегда сопутствуют удача и успех, сбываются все ваши планы!

**Г. РУСИНА,**  
директор МУП «Предприятие школьного  
и рабочего питания»  
\*\*\*

С Днём знаний от всей души поздравляю педагогов, учащихся школ, студентов ссузов, вузов Кизляра. Желаю всем счастливого нового учебного года, побольше успехов в учебе, спорте, активного участия в культурно-массовых мероприятиях. Пусть сбудутся все ваши планы и мечты, мирного вам неба!

**М. ТУКУЕВА,**  
директор АО «Кизлярагрокомплекс»  
\*\*\*

День знаний - праздник для учителей, учеников и родителей. Постигать устройство мира, физику природы, географию планеты непросто. Разобраться в том, что происходило в истории, и по давню не под силу. Поздравляю всех, кому предстоит долгий и увлекательный путь к приобретению знаний.

**В. КАЛИНОВ,**  
управляющий доп. офисом АО "Россельхозбанк"  
в г. Кизляре  
\*\*\*

С Днём знаний! Идеального старта, доступных знаний, бодрых утренних просыпаний, отличных отношений с учителями, понятных предметов, огромного желания учиться и развиваться. Пусть год будет увлекательным, продуктивным и интересным.

**Б. БЛИНОВ,**  
атаман Кизлярского особого приграничного  
окружного казачьего общества ТВКО

1 сентября - волнительная дата, как для учителей, так и для школьников. Желаю всем терпения, легкости в процессе обучения, тактичности и взаимопонимания. Учителям побольше выдержки и хорошего настроения, а школьники пусть радуют прилежностью и трудолюбием!

**И. ГОЙЛУБИЕВ,**  
зам. председателя городского Собрания,  
депутат от МО ВПП "Единая Россия"  
\*\*\*

С Днём знаний сердечно поздравляю студентов и преподавателей нашего колледжа и всех кизлярских средних и высших учебных заведений, учащихся школ и учителей. От души желаю всем творческих успехов в работе и учебе. Пусть новый учебный год будет еще интереснее и результативнее. Желаю мирного неба, счастья и благополучия.

**Х. КУРБАНОВ,**  
и.о. директора КППК  
\*\*\*

Тепло и сердечно поздравляю большой педагогический коллектив города, учащихся и их родителей с Днём знаний. Традиционно 1 сентября образовательные учреждения с радостью встречают первоклассников. Пусть удачным и интересным новый учебный год будет для всех школьников, гимназистов и студентов. Плодотворной работы желаю ветеранам педагогического труда и молодым учителям. Мира всем, счастья и удачи!

**Н. СЕМЕНЧЕНКО,**  
и.о. начальника МКУ «Управление образования»  
ГО «город Кизляр»,  
**Н. БАЛАЕВА,**  
председатель Кизлярской городской  
профсоюзной организации работников  
народного образования и науки РД  
\*\*\*

От души поздравляю коллективы преподавателей и студентов учебных заведений, учителей, учеников школ нашего города с Днём знаний. Желаю всем праздничного настроения, доброго здоровья, благополучия, счастья, взрослым - успехов в вашем многотрудном деле, а ребятам - в учебе. Новых всем открытий и достижений!

**А. САЛАМОВ,**  
заслуженный врач РД,  
кавалер ордена «Мужества»  
\*\*\*

С Днём знаний от всей души поздравляю коллективы учителей и учащихся подшефной школы, всех школ, вузов, ссузов города. Пусть вам всегда и во всем — учёбе, спорте, добрых делах — сопутствуют удача и успех. Желаю настойчивости в получении знаний ученикам, огромного терпения - учителям, всем кизлярцам - счастья, мира, крепкого здоровья!

**М. ТУКУЕВ,**  
генеральный директор АО «Кизлярагрокомплекс»,  
депутат городского Собрания  
от МО ВПП «Единая Россия»  
\*\*\*

Сеющих разумное, доброе, вечное, а также учащихся, студентов сердечно поздравляем с новым учебным годом. Желаем, чтобы вам во всем сопутствовала удача, чтобы как можно меньше огорчений выпадало на вашу долю. Будьте здоровы, счастливы! Верьте в лучшее, ведь вера окрыляет!

**И. АХМАТОВ,**  
генеральный директор ОАО «Концерн КЭМЗ»,  
**Т. БОРИСОВА,**  
председатель профкома ОАО «Концерн КЭМЗ»  
\*\*\*

Поздравляю с 1 сентября! Школа встречает сегодня учеников и учителей! Впереди новый учебный год, новые открытия, новые знакомства, оценки, домашние задания. Позади остались прекрасные беззаботные летние дни. А впереди - школа! Учитесь, ребята, осваивайте и постигайте новые науки! Вы - наше будущее!

**Л. МСТИСЛАВСКАЯ,**  
директор музея им. П.И. Багратиона –  
филиала Национального музея РД им. Тахо-Годи  
\*\*\*

С Днём знаний и началом нового учебного года искренне поздравляю всех педагогов, студентов и учащихся учебных заведений и школ города. Пусть на пути в Страну знаний почаще вам улыбается удача, а добиться успехов в работе, учебе, спорте помогут настойчивость, терпение и оптимизм. Пусть новый учебный год запомнится интересными событиями.

**А. АБДУЛЛАЕВ,**  
директор ООО ПСП «Бетон»

ГОД ОБРАЗОВАНИЯ В РД

## Учительница первая моя

Первое, что приходит на ум при слове «учитель» - известная цитата классика: «Учитель, перед именем твоим позволю смиренно преклонить колени». Тяжёлый труд педагога компенсируется всеобщим уважением и почётом, которым пользуется учитель.

Но уважения заслуживает не каждый, кто имеет соответствующий диплом, а только настоящий Учитель, имеющий призвание, а в сердце любовь к своему делу и ученикам. Именно таким педагогом была моя первая учительница в женской школе № 2 (ныне школа № 4) в 1948 году в г. Кизляре Марфа Григорьевна Джевахилова.

Она была очень красивая, спокойная, красиво говорила, и взгляд был такой добрый! Родители нам дают жизнь преходящую, а учитель, наставник дарует нашей душе жизнь вечную.

скорбели о них, испытывая боль утраты, но выросли достойными их памяти.

Марфа Григорьевна доверяла нам разрабатывать и осуществлять внеклассные мероприятия. Нам нравилось мыслить, творить, сочинять, проводить сборы, концерты художественной самодеятельности к праздникам и тематические. Мне запомнились такие как «Что такое хорошо и что такое плохо», «Ежели вы вежливы, то докажите делом», «Ученье - свет, а неученье - тьма» и другие.

Нас в первом классе приняли в октябрят, а как мы мечтали стать пионерами! Мы учились в третьем классе, когда Марфа Григорьевна сказала: «Девочки, 22 апреля - день рождения В.И. Ленина. Вас будут принимать в пионеры», - и зачитала список тех, кто учился на хорошо и отлично, принимал активное



Марфа Григорьевна умела побороть в себе командира и стать нам настоящим другом. Нам казалось, что она знает всё и на любой вопрос, ситуацию даст правильный ответ, совет. Мы ей очень доверяли. Мы хотели походить на неё во всём, так как она нас учила уму разуму, а не только читать, писать, считать.

После войны время было трудное. Испытывали голод, холод, много болели, но она вселяла в нас веру в лучшее будущее, для чего надо хорошо учиться, быть честными и добрыми.

Сама показывала пример доброты. Марфа Григорьевна знала, в каких семьях её ученики особенно нуждались, так как на уроках порой падали в обморок от голода, и пекла дома оладьи и пирожки, а в школе на большой перемене делила по половинке и раздавала детям.

Водила нас на экскурсии на хлебозавод, электростанцию (где сейчас находится музей им. П.И. Багратиона), в типографию и др.

Помню, пришло время познать нам меры длины. Марфа Григорьевна принесла в класс рулетку, сумку с пряниками и баллончик с водой. Чтобы мы представляли, что такое километр, мы начали мерить от школы по ул. Коммунистической, через мост и за Теремом. Нам очень было весело и интересно, а в конце такого похода уселись на поляне, ели пряники, запивали водой и пели песни.

На уроках физкультуры во дворе школы проводила с нами подвижные игры «Третий лишний», «Чью душу желаете?», лапту и др.

Ее слова о дружбе доходили до нашего детского ума. Марфа Григорьевна говорила: «Запомните, класс - это ваша вторая семья, а в семье должны все друг друга уважать и относиться с заботой, сильные в учёбе - помогать слабым, отстающим. Если у кого мама заболела, помочь по хозяйству».

Марфа Григорьевна учила нас много читать книги, чтобы грамотно писали и свободно, легко говорили.

Прививала нам любовь к Родине, горю, школе, гордость за них. Вела беседы о наших героически погибших отцах - защитниках Отечества, чтобы мы не только

участие во всех школьных делах. Меня тоже тогда приняли в пионеры, галстук у меня был старенький сатиновый. Моя одноклассница Мая Макаренко и её мама сделали мне подарок - красивый шелковый галстук, который я носила с гордостью. Нам очень нравилось говорить друг другу: «Будь готов!», в ответ: «Всегда готов!», и делать добрые дела.

С этого времени началась наша насыщенная пионерская жизнь. Мы всем классом собирали металлолом, макулатуру, проводили пионерские слёты и т.д. Мы делали всё с большим желанием, особенно нам нравилось оказывать помощь одиноким престарелым людям. Они со слезами на глазах благодарили нас, так как потеряли на войне своих родных и очень нуждались в помощи.

Нашим кумиром была Марфа Григорьевна. Она умело направляла наши интересы, энергию в нужное русло. Учила нас жить по чести и совести. Она говорила: «Любая ложь станет известной, и как же стыдно бывает этому человеку, который хитрил, врал, чужое брал и тем самым потерял уважение к себе окружающих людей».

Нас в классе было 40 человек, 8 были переростки, т.е. им в первом классе было уже по 10-12 лет, и к каждой ученице Марфа Григорьевна находила подход, а мы платили ей уважением и любовью. Эту любовь мы носим в сердце всю жизнь. Когда у меня родились дети: дочь и сын, я с ними ходила к Марфе Григорьевне 1 сентября, поздравляла её с началом учебного года, и мы долго беседовали, вспоминали о незабываемых школьных годах.

Мы выросли, повзрослели, создали семьи, обрели специальности, стали работать, а учителя радуются нашим успехам и гордятся, если из их питомцев вышли хорошие люди. А мы, благодарные ученики, не забываем тех, кто когда-то дал нам путёвку в жизнь!

**В. СТАРЧАК,**  
председатель Кизлярского  
городского Совета ветеранов  
войны и труда

ЮБИЛЕЙ

26 августа свой юбилейный день рождения отмечает начальник Кизлярской автошколы ДОСААФ России РД, заслуженный работник транспорта Республики Дагестан, талантливый руководитель и управленец, обаятельный мужчина, заботливый муж, отец, дедушка — Ильяс Муртузалиевич КАДЫРОВ. Мы встретились с ним, чтобы поговорить о работе, о коллективе и просто о жизни.

## Талантливый руководитель и хороший человек

**- Ильяс Муртузалиевич, предполагали ли Вы в начале своей карьеры, что когда-нибудь будете руководить автошколой, и не просто автошколой, а автошколой ДОСААФ?**

- По первому образованию я экономист-бухгалтер, окончил Международный институт управления, бизнеса и права и работал в банковской системе. И когда мне предложили стать начальником Кизлярской автошколы ДОСААФ, я не сразу, но все-таки, решил попробовать себя в этой должности. Надо сказать, что теперь уже в далеком 1975 году я окончил Буйнакскую автошколу ДОСААФ, и учеба там навсегда оставила свой след в моей биографии.

Поменяв сферу деятельности, я поступил в Московский автомобильный институт и получил профессиональное образование, соответствующее должности.

**- Невооруженным взглядом видны изменения в лучшую сторону, произошедшие за время Вашего руководства автошколой. Что удалось достичь, и главное, как Вам это удалось?**

- Моя трудовая деятельность в Кизлярской автошколе ДОСААФ началась 8 ноября 2003 года. Здания автошколы, учебные классы находились в неприглядном состоянии, так как долгое время не ремонтировались. Устаревшая автомобильная техника требовала полной замены.

За годы моей работы полностью обновился автомобильный парк, проведен современный ремонт в учебных классах и административном здании, асфальтирована территория автошколы.

Построена закрытая площадка первоначального обучения вождению, которая соответствует всем современным требованиям.

Меня всегда окружали замечательные люди, готовые в случае необходимости протянуть руку помощи, поддержать словом и делом, и у которых я почерпнул много полезного для себя.

Ну и конечно, мне ничего не удалось бы сделать без поддержки и помощи коллектива автошколы. Коллектив у нас немногочисленный, но очень дружный, сплоченный. Все прекрасно понимают, если надо - то надо. Все трудились и в выход-



ные дни, и в дни отпуска. Очень многое сделано руками работников автошколы.

Организация ДОСААФ хоть и является общественно-государственной, но мы готовим военных водителей, значит и дисциплина у нас военная.

Коллектив автошколы ежегодно выполняет план подготовки специалистов как для Вооруженных Сил, так и массово-технических профессий.

Дважды Кизлярская автошкола становилась победителем Всероссийского конкурса «Лучшая автошкола России».

**- Назовите, пожалуйста, три качества, которые Вы больше всего цените в сотрудниках и три качества, которые Вы не потерпите?**

- В сотрудниках я ценю дисциплину, профессионализм, работоспособность. Не терплю разгильдяйства, безынициативности и безответственности.

и профессионализмом и высокой компетентностью, умеющий сплотить коллектив, организовать работу. Мудрый, чуткий, отзывчивый человек, к которому всегда можно обратиться в трудную минуту. Ему присущи такие черты характера, как порядочность, открытость, доброта. Он всегда протягивает руку помощи тем, кто в ней нуждается, - так отзываются сотрудники Кизлярской автошколы ДОСААФ России РД о своем начальнике.

Ильяс Муртузалиевич Кадыров является полным кавалером ордена ДОСААФ России «За заслуги» (I, II и III степени) - высшей награды, которая вручается за особо выдающиеся заслуги перед Общероссийской общественно-государственной организацией ДОСААФ России, большой личный вклад в дело укрепления обороноспособности страны, военно-патриотическое

воспитание молодежи, развитие технических и военно-прикладных видов спорта. Награжден медалями «Первого трижды Героя Советского Союза А.И. Покрышкина», «90 лет ДОСААФ России», «95 лет ДОСААФ России» и др., неоднократно поощрялся руководством Регионального отделения ДОСААФ России Республики Дагестан грамотами и ценными подарками, имеет звания «Заслуженный работник транспорта РД» и «Ветеран труда».

Юбилей - это лишь определенный этап пути к ещё большим успехам и свершениям. Коллектив Кизлярского информационного центра поздравляет Ильяса Муртузалиевича Кадырова с юбилеем. Здоровья Вам, семейного уюта, счастья и благополучия. Пусть список достижений пополняется, а энтузиазм не иссякает!

Татьяна  
КУБАНЦОВА

**Дважды Кизлярская автошкола становилась победителем Всероссийского конкурса «Лучшая автошкола России».**

**- Чем Вы занимаетесь в свободное время, если оно появляется? Расскажите о Ваших увлечениях вне работы.**

- Я за здоровый образ жизни. Ежедневно посещаю стадион, совершаю прогулки на велосипеде.

**- Юбилей - хороший повод оглянуться назад, подвести некоторые итоги. Какие личные (не трудовые) достижения Вы могли бы выделить?**

- Мы с супругой вырастили детей (у Ильяса Муртузалиевича дочь и сын - прим. ред.), теперь у нас взрослеют внуки. Как говорится: построил дом, посадил дерево, воспитал детей. У меня много родственников, друзья, любимая работа, хорошие люди вокруг меня.

«Руководитель с большой буквы, отличающийся

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

**ЖИЗНЬ В СПОРТЕ**

Едва ли среди жителей Кизляра, чьи интересы хоть немного соприкасаются со спортом, найдется человек, которому не знакомо имя Али Джамалудиновича Джаватханова. Он – успешный тренер ДЮСШ по самбо, неоднократный чемпион и призер республиканских, северо-кавказских, российских и международных турниров и первенств по этому виду спорта, причем является его зачинателем в городе. И, хотя его малая родина – Бежтинский участок Цунтинского района Дагестана, наш город давно стал для него родным.



Али Джамалудинович родился в небольшом селе Тядал, там же впервые пошел в школу. В худеньком, невысоком мальчике трудно было сразу разглядеть будущего чемпиона. Сначала, как все подростки, играл в футбол. Несмотря на малый рост, в роли нападающего в команде ему не было равных! Среди сверстников он отличался необыкновенной силой, выносливостью, ловкостью, быстротой реакции, умением мгновенно находить выход из любой ситуации. Его необыкновенные способности заметили и предложили попробовать заняться вольной борьбой и самбо. И мальчик, впервые попробовав свои силы на ковче, увлекся спортом всерьез. Упорные тренировки привели к первым успехам: вскоре он стал сначала призёром, а потом победителем первенства Северной зоны Дагестана по вольной борьбе.

По настоянию отца, Али сменил сельскую секцию на специальную спортивную школу-интернат в селе Караузек Бабаюртовского района, где тренировался под руководством замечательного тренера Заура Магомедовича Магомедова. Вместе с ним он заработал первые награды сначала в школьных, потом в районных, а потом и в республиканских соревнованиях по вольной и национальной борьбе.

По окончании 11 класса стал студентом Дагестанского государственного педагогического университета. Сначала учился на экономическом, но очень скоро перевелся на спортивный факультет по специализации тренер. И продолжал заниматься самбо, добавив к нему

занятия грэпплингом. Вскоре он вошел в состав сборной Дагестана и юга России по самбо, участвовал во многих турнирах разного масштаба. Его наставником в те годы был заслуженный тренер Дагестана Тагир Гамидович Гамидов. Под его руководством были завоеваны первые медали, награды высшего достоинства чемпионатов и первенств Дагестана, юга России, России по самбо и боевому самбо. Али Джамалудинович прочил прекрасное спортивное будущее. Но на одном из турниров за звание чемпиона России он остановился в шаге от победы. К сожалению, из-за травмы колена тренировки пришлось сначала отложить, а потом и вовсе закончить. Болезнь выбила его из обоймы сборной, поставила крест на спортивной карьере.

По окончании вуза он приехал в Кизляр и сразу же устроился на работу в ДЮСШ. Он стал первым тренером по боевому самбо в городе. И вот уже 12 лет отдает всего себя тренерскому делу: своим ученикам, воплощая в них те задумки и мечты, которые не удалось достичь самому. Он воспитал чемпиона России, дважды призера по смешанным единоборствам Ислама Майрамова, мастера спорта России, обладателя кубка России по ММА Мусу Устарова, чемпионов России и мира по грэпплингу Расула Магомедова и Ислама Кишинова. Только в июне этого, 2022 года его воспитанники завоевали на первенстве Дагестана по боевому самбо три вторых и два третьих места. И таких талантливых, подающих надежды звезд среди его воспитанников немало. И он помогает им заечься.



Желающих посещать его секцию достаточно. Занятия проходят три раза в неделю, члены сборной команды тренируются ежедневно. Как хороший педагог-психолог, Али Джамалудинович к каждому умеет найти подход, поддерживает тесную связь с родителями. Обладая такими качествами, как уверенность в себе, самоконтроль, настойчивость, сознательность, сила духа, он передаёт их юным спортсменам. А ещё прививает доброту, учит порядочности, умению держать слово, уважать старших. Он всегда уравновешен и спокоен, доброжелателен и корректен, коммуникабелен и очень

интересен как собеседник. А прекрасное чувство юмора, умение в шутку обратить даже неловкую ситуацию делают его настоящим лидером в дружной тренерской семье детско-юношеской спортивной школы.

Не только друзья, но и коллеги отзываются о нём как о добром, веселом и отзывчивом человеке. Таков он и есть: Али Джамалудинович Джаватханов – человек слова и дела, прекрасный спортсмен, талантливый тренер, любящий супруг и прекрасный отец двоих детей.

Ирина КЕСЬЯН

**ФОМС**

Очень часто люди задают вопрос: «Куда я могу обратиться в случае нарушения моих прав касательно получения бесплатной медицинской помощи?» Не только в случае нарушения прав, но и, например, в случае неясности каких-либо моментов при полу-

чении полиса ОМС или при обращении за медицинской помощью, можно и нужно обращаться в страховую компанию, выдавшую полис ОМС. Телефоны и интернет-контакты СМО содержатся в памятке, прилагаемой к полису при его выдаче.

## О работе контакт-центра в сфере обязательного медицинского страхования

Для улучшения информационной поддержки застрахованных по всей стране, в том числе и в нашей республике, проведена работа по интеграции информационных ресурсов и созданы единые контакт-центры для приема обращений и оперативного решения содержащихся в них вопросов.

И еще одно важное замечание. Согласно гражданскому законодательству, обращаться в защиту своих прав должен гражданин, права которого нарушены, или его законный представитель с должным образом оформленными полномочиями. Существуют ведь и законы о защите персональных данных и о врачебной тайне. Поэтому, если обращается с жалобой без доверенности даже близкий родственник – жена или муж, сын или дочь пациента, такое обращение не может быть поводом для экспертизы, детальные результаты рассмотрения не могут быть сообщены заявителю.

Итак, в соответствии с приказом Федерального фонда обязательного медицинского страхования «О создании контакт-центров в сфере обязательного медицинского страхования», в Республике Дагестан функционирует контакт-центр, объединяющий Территориальный фонд ОМС и все страховые медицинские организации, осуществляющие ОМС на территории республики. Работа центра проходит в круглосуточном режиме. Каждый позвонивший может получить ответы на вопросы: о получении полиса ОМС, о работе медицинских организаций, о том, какую помощь можно получить в рамках ОМС и в какие сроки, можно пожаловаться на нарушения, такие как взимание платы, отказ в оказании медицинской помощи.

Фондом и страховыми медицинскими организациями ведется активная популяризация деятельности контакт-центра, в том числе информирование граждан о телефонах и режиме его работы. Количество обращений в контакт-центр в сфере ОМС стабильно растет, что закономерно объясняется эффективностью и оперативно-

стью его работы. Им хотят воспользоваться все большее количество граждан.

Территориальные фонды обязательного медицинского страхования обеспечивают работу с устными обращениями граждан через администраторов и операторов контакт-центров. Оператор первого уровня – специалист контакт-центра, непосредственно осуществляющий работу (сканирование входящих звонков, переадресация, фиксирование) с устными обращениями граждан, поступившими по телефону горячей линии, в соответствии со стандартами обслуживания по вопросам ОМС справочно-консультационного характера.

Оператор второго уровня – специалист ТФОМС или страховой медорганизации, деятельность которого направлена на предоставление информации по вопросам ОМС справочно-консультационного характера, на принятие мер в случае неудовлетворенности застрахованных лиц доступностью и качеством медицинской помощи в медицинских организациях, а также работой СМО.

Основными функциями контакт-центра ОМС являются прием и рассмотрение обращений граждан; оказание справочно-консультативной помощи гражданам; принятие мер в случае неудовлетворенности граждан доступностью и качеством медицинской помощи в медицинских организациях; разработка для органов и учреждений здравоохранения предложений и мероприятий, направленных на обеспечение доступности и повышения качества медицинской помощи.

Если у вас есть какие-либо вопросы об обязательном медицинском страховании и получении медицинской помощи, вы можете позвонить на бесплатный номер контактного центра ТФОМС РД +7 (800) 2222-905.

Для нас важен каждый звонок!

И. ШОНИНА,  
ведущий специалист ЗПЗ  
Кизлярского филиала ТФОМС

**ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ**

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ за нарушение антикоррупционного законодательства

В соответствии с ч. 4 ст. 12 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» работодатель при заключении трудового договора с гражданином, замещающим должность государственной или муниципальной службы, перечень которых устанавливается нормативными правовыми актами Российской Федерации, в течение двух лет после его увольнения с государственной или муниципальной службы обязан в десятидневный срок сообщать о заключении такого договора работодателю государственного или муниципального служащего по последнему месту его службы.

Статьей 19.29 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность за привлечение работодателем либо заказчиком работ (услуг) к трудовой деятельности на условиях трудового договора либо к выполнению работ или оказанию услуг на условиях гражданско-правового договора государственного или муниципального служащего, замещающего должность, включенную в перечень, установленный нормативными правовыми актами, либо бывшего государственного или муниципального служащего, замещающего такую должность, с нарушением требований, предусмотренных Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Санкция данной статьи влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц – от ста тысяч до пятисот тысяч рублей.

Во исполнение антикоррупционного законодательства работодателям следует, вне зависимости от форм собственности, в том числе индивидуальным предпринимателям, при приеме на работу бывшего государственного или муниципального служащего, если не прошло 2 года с момента его увольнения из соответствующего органа, в десятидневный срок сообщать бывшему работодателю о заключении с таким работником договора.

Следует отметить, что на гражданина, замещающего должность государственной или муниципальной службы, возложена обязанность при заключении трудовых или гражданско-правовых договоров на выполнение работ (оказание услуг) сообщать работодателю сведения о последнем месте своей службы.

Е. КУЧИНСКАЯ,  
помощник прокурора г.Кизляра





# Терские ведомости

## Кизлярского особого приграничного окружного казачьего общества Терского войскового казачьего общества

### КАЗАЧЕСТВО В ДАГЕСТАНЕ

На протяжении более двух десятилетий «русский вопрос», как в ряде других регионов страны, так и в Дагестане по-прежнему стоит достаточно остро. Проблемам русского и русскоязычного населения посвящено достаточно много научных работ и публикаций в СМИ. Для полноценного анализа современного положения русского населения и его части – казачества в республике необходимо обращение к его историческому прошлому.

И в историческом прошлом и на сегодняшний день «русскими» землями в Дагестане называются территории, которые входят в состав Кизлярского и Тарумовского районов, называемых общим словом «Кизлярщина». Название регион получил от его центра – г. Кизляра, основанного в 1735 г. Большую роль в освоении земель данного региона играло терское казачество. Как известно, процесс формирования вольного казачества на территории нашей страны был обусловлен определенными экономическими и социальными причинами развития Руси в XVI – начале XVII вв. Процесс дальнейшего закрепощения крестьян привел к тому, что усилился приток беглых русских людей на Терек со второй половины XVI в., т.е. после ликвидации войсками Ивана Грозного Казанского и Астраханского ханств и выхода России к границам Кавказа.

**Процесс активного формирования  
нижнетерского казачества  
прослеживается со второй половины XVI в.**

С этого времени начинается непрерывный рост больших общин казаков. Терское казачество, представленное двумя группами: терскими низовыми и гребенскими, являло собой сложное социальное и этническое образование, в формировании которого приняли участие казачьи группы других регионов (донцы, волжцы), крестьяне, представители кавказских народов и др.

Первые письменные сведения о казачьей вольнице на Терке зафиксированы в царской грамоте 1581 г., в которой сообщается, что вольные «... казаки... живут на Терке, на море...», т.е. как в устье Терека, так и по его течению. Следует заметить, что в источниках не прослеживается деление на нижнетерских и гребенских казаков. Царские воеводы в своих донесениях в XVI-XVII вв. часто путали их, называя общим именем «терские казаки».

В первой четверти XVIII в. российская граница переносится на Терек, создается Терская укрепленная линия, строится и город Кизляр, появляются станицы Терского семейного войска. В 30-50 гг. XVIII в. казачество низовьев Терека продолжало пополняться беглыми людьми из России. Казачьи городки выросли и стали именоваться станицами.

С момента создания крепости Кизляр часть казачества, состоявшая из непосредственно низовых терчан и горцев северо-восточного Кавказа, была поселена отдельной слободой на окраине Кизляра и получила название Терско-кизлярского войска. Терско-кизлярские казаки были лучшими разведчиками и переводчиками, сопровождавшими различные посольства из Москвы, из государств Ближнего Востока.

**Казачество России вообще, северо-восточного Кавказа в частности, – исторически сложившаяся общность населения, имеющего самобытные традиции, определенную территорию проживания, особенности культуры, психики, самосознания, хозяйственного уклада, воинской службы и взаимоотношений с государством.**

Терское казачество, представленное гребенскими и терскими низовыми казаками, – один из субъектов сложного и многомерного процесса складывания северокавказской историко-культурной общности.

Не позднее рубежа XV-XVI столетий начинается история терского старожильческого казачества, судьба которого неразрывно связана с нарастающей деятельностью Русского государства в целях экономического и политического освоения региона. С этого времени Северный Кавказ попадает в орбиту геополитического устремления Московского государства, когда стартовал многомерный и многосложный процесс вовлечения народов региона в сферу влияния, а затем и инкорпорации в хозяйственный ритм и культурное развитие Российской империи. Важным звеном в этом процессе являлось присутствие на Кавказе русского порубежного казачества.

Терско-гребенское казачество, будучи субэтнической вариацией прежде всего русского народа, исторически складывалось не только из беглых русских, искавших вольную жизнь на Кавказе, но и представителей местных народов.

Специфические условия жизни неизбежно оказали громадное влияние на этногенез терского казачества. Терцы были плоть от плоти соседних с ними северокавказских народов, но русские и украинцы оказали решающее воздействие на их образ жизни, культуру, психологию и нравы.



Стоит отметить, что, несмотря на то, что казаки и часть народов региона (кумыки, ногайцы) проживали рядом, в состав Дагестанской области территория их проживания не входила, Кизлярский округ входил в состав Терской области, Терской губернии, а в 1922 году Кизлярский уезд (округ) был передан в состав Дагестанской АССР, где находился до 1938 г. Затем данная территория отошла к Орджоникидзевскому краю, в 1944 г. – к вновь образованной Грозненской области. Несмотря на различные административно-территориальные единицы, казаки, как и другие, активно принимали участие в разгроме немецко-фашистских войск.

**Вновь территория компактного проживания терских казаков оказалась в составе Дагестанской АССР в 1957 г., когда в состав республики были включены Кизлярский, Крайновский, Тарумовский районы и г. Кизляр, в которых преимущественно проживало старожильческое русское население.**

Примерно с середины 1960-х гг. численность русских в Дагестане начала стабилизироваться, а затем начала медленно уменьшаться. В 70 – 80 гг. отмечается дальнейшее постепенное уменьшение числа русских в Дагестане, в том числе в районах, называемых традиционно русскими: Кизлярском и Тарумовском.

На такие изменения существенное влияние оказала переселенческая политика правительства ДАССР на протяжении 50-х – 70-х гг. XX в., а также стихийное переселение в 80-е – 90-е гг. XX в., что привело к появлению новых сел на севере республики и исчезновению из ряда населенных пунктов русских. По материалам Всероссийской переписи населения 2002 г. русских в Дагестане насчитывается 120,9 тыс. чел. или 4,7 % всего населения республики. По данным переписи 2010 г. в РД насчитывалось 104 тыс. русских или 3,6 %, казаков еще меньше. (Ибрагимов М.-Р. А.; [http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/perepis\\_2010/perepis\\_itogi1612.htm](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis_2010/perepis_itogi1612.htm)). Основная их часть проживает в г. Кизляре, Кизлярском и Тарумовском районах.

**С начала 90-х гг. в Кизляре  
стало активно функционировать  
Терское казачье войско.**

Кизлярский казачий округ вел активную работу по выделению казачеству земель для сельскохозяйственного использования. Так, в феврале 1999 г. казачье общество КО ТКВ подало заявку на отведение им 3000 га земли, которая рассматривалась в Госкомземе Республики Дагестан на предмет формирования земельного казачьего фонда.

Согласно реестру о государственной службе, казаки подготовили программу мероприятий и направили на рассмотрение в Государственный Совет и Правительство

Республики Дагестан. В программу были включены следующие пункты: о службе казаков в Каспийском погранотряде; о квотировании мест для Кизлярского отдела Терского казачьего войска (КО ТКВ) в органах рыбоохраны, таможни, налоговой полиции и инспекции, расположенных на территории г. Кизляра, Тарумовского и

Кизлярского районов; о беспопыльных квотах на лов рыбы частиковых пород; об освобождении казаков от арендной платы за используемые ими помещения в коммерческих целях, а также всевозможных других льгот, например, ежегодно по заявке выделять окружные целевые бюджетные места в учебных заведениях Дагестана. Однако большинство предложений не были поддержаны или приняты формально. Начальник штаба Кизлярского особого приграничного округа Терского казачьего войска Владимир Семенич Мататов говорил: «В каждом районе остаются земли госфонда, и из них безболезненно можно выделять в целевой казачий фонд. Если у казачества появятся деньги, то они смогут покупать еще, а бесплатные земли идут из госфонда». Однако решение этого вопроса (ситуация 2008 г.) тормозилось отсутствием республиканской программы по казачеству. На сегодня Дагестан остался единственным без республиканской целевой программы по вопросам казачества, без бюджетной поддержки. На Ставрополье, в Осетии, Чечне, Кабарде – практически везде есть республиканские свои программы по казачеству. (Карпов Ю. Ю., Капустина Е. Л. Горцы после гор. Миграционные процессы в Дагестане в XX – начале XXI века: их социальные и этнокультурные последствия и перспективы).

Немногочисленное казачество жалуется на то, что земли им не выделяются, а если выделяются, то не оказывается поддержка в виде техники и горючего. Подобные проблемы и в традиционной отрасли русских, проживающих на Кизлярщине, – рыболовстве. Переход к рыночным условиям функционирования экономики неблагоприятно отразился и на состоянии товарного рыболовства. Общая рыбопродуктивность нагульных прудов снизилась. К началу XXI в. использовалось всего 25% имеющегося прудового фонда, прудовое рыболовство потеряло свое значение и стало убыточной отраслью. Причинами являлись длительная эксплуатация гидротехнических сооружений без ремонта, затопление каналов, отсутствие средств на приобретение необходимой техники и транспорта, кормов для рыбы и др. Рыболовецкие колхозы практически прекратили свое существование, а Крайновский рыбокомбинат был закрыт.

В погоне за икрой уничтожается большое число поголовья ценных промысловых рыб. Поэтому важно, опираясь на накопленные местным населением низовьев Терека традиции рыболовства и рыболовства, вернуть эти отрасли в цивилизованное русло. Выделяемые местному казачеству участки вылова таковы, что рыбы в них и не поймать, а перечень разрешенных к вылову не соответствует имеющимся в прибрежных и речных водах породам рыб. Казаки отмечают, что вроде постановление есть, а возможности воспользоваться им – нет. При сохранении нынешней динамики убыли русского населения в Северном регионе РД через 15 – 20 лет русские могут стать малочисленной этнической группой со статусом национальной меньшинства, не имеющей влияния на ход политических, экономических и культурных процессов в регионе.

Н. ГАРУНОВА,  
д.и.н., профессор кафедры истории ДГУ,  
заслуженный деятель науки РД,  
почетный работник высшего образования РД

## НОВЫЙ СЕЗОН ПАНДЕМИИ

Как известно, в республике отмечается рост числа новых случаев заболевания COVID-19, а также числа пациентов, нуждающихся в госпитализации.

В Дагестане ухудшается эпидемиологическая ситуация: число новых случаев заболевания COVID-19 растет. Об этом заявил Председатель Правительства Дагестана Абдулмуслим Абдулмуслимов в ходе заседания оперштаба по противодействию распространению новой коронавирусной инфекции. Растет и количество положительных результатов тестирования.

Что касается города Кизляра, к нашествию шестой волны коронавируса медучреждения города подготовились.

Новая волна коронавируса в городе уже нарастает. Количество заболевших подобралась к цифре 62. В цен-

тральной городской больнице разворачивают все новые ковидкойки. На 23 августа по словам главного эпидемиолога Кизляра Алхазура Дубаева, на стационарном лечении уже пять человек и 71 - на амбулаторном.

«Хотя смертность сейчас в десятки раз ниже, но все же штамм «омикрон» отличается от своих предшественников более высокой заразностью и коротким инкубационным периодом (от двух до пяти дней). Хотя отмечается более легкое течение болезни, все же сложно предсказать последствия, потому рекомендую всем ревакцинироваться», - сказал Дубаев.

По приказу Минздрава уже развернуто пять коек, при необходимости в ЦГБ готовы развернуть дополнительные койки. Для города Кизляра охват тестировани-

ем составляет 78 мазков в сутки, что соответствует 150 на 100 тысяч населения.

«Мы располагаем всем необходимым для борьбы с инфекцией. Все пациенты с симптомами коронавируса получают необходимую медицинскую помощь в полном объеме. Не испытываем проблем и с вакцинацией. На базе поликлиники работает пункт вакцинации, созданы мобильные бригады для выездов в организацию, на предприятия», - отметил главный врач ЦГБ Эльдар Магомедов.

Власти города в связи с ростом заболеваемости рекомендуют населению ношение масок в общественных местах и своевременно ревакцинироваться.

По материалам открытых источников

## Быть донором полезно и почетно!



Добровольная сдача крови - это помощь другим людям и их спасение жизни. В компонентах донорской крови постоянно нуждаются роженицы, пациенты с онкологической патологией, с травмами, заболеваниями крови, сердца, печени, легких, а также больные, перенесшие хирургические операции, и т.д. Но не каждый знает, что это приносит пользу и самому донору. Из истории медицины известно, что тысячи лет назад кровопускания делали с лечебной целью. В

настоящее время процедура лечебного плазмафереза широко используется как для лечения многих заболеваний, так и для улучшения состояния мышечной и нервной системы организма человека.

### Чем полезно донорство?

При регулярной сдаче крови идет адаптация организма: вырабатывается устойчивость к кровопотере при авариях, несчастных случаях, ожогах, тяжелых операциях; продление молодости за

счет стимуляции кровотока, самообновления организма; тренинг печени и стимуляция синтеза белка; регрессия атеросклеротических процессов и профилактика заболеваний сердечно-сосудистой системы; активизация систем иммунной защиты, профилактика нарушений пищеварения, деятельности печени, поджелудочной железы; выведение лишнего балласта из организма: избытка крови и ее элементов; активизация всех функций и систем организма.

Происходит активизация системы кроветворения - клеток красного костного мозга и стимуляция иммунитета. Сказывается некоторая разгрузка органов, которые участвуют в утилизации умирающих эритроцитов: селезенка, печень.

У мужчин, сдающих кровь, риск инфаркта в десятки раз меньше; исследования подтверждают, что мужчины-доноры гораздо реже страдают приступами сердечной астмы.

Сдача крови имеет множество плюсов для организма женщины. Особенное значение этот процесс имеет перед климаксом у женщины, продлевая ее молодость.

### Регулярная сдача крови поддерживает холестерин на низком уровне.

Сдача крови полезна для профилактики всех "болезней накопления" - атеросклероза, подагры, нарушений пищеварения, деятельности поджелудочной железы, печени, основного обмена. Да и для профилактики болезней иммунной системы кроводачи полезны: ведь это тоже связано с обновлением организма. В научно обоснованных дозах кровопускание обладает стимулирующим эффектом.

Белки плазмы крови, которые теряются при плазмаферезе и в меньшей степени, при даче дозы (450 мл) крови, полностью восстанавливаются в течение трех-пяти дней.

Тромбоциты и лейкоциты, потеря которых происходит при любом виде дачи крови или ее компонентов, восстанавливаются в течение трех-семи дней. Дольше других клеток крови восстанавливаются эритроциты: через 1,5-2 месяца, что обуславливает и более длительные интервалы между кроводачами - два месяца. Человек, который не является донором, заставляет свой организм уничтожать «старые» клетки и молекулы, а донор, регулярно сдающий кровь и ее компоненты, разгружает свой организм от этой постоянной работы и, кроме того, активизирует процессы обновления.

Еще один приятный бонус для доноров - по закону, каждому, кто сдал кровь, полагается освобождение от работы в день процедуры, а также в любой другой день на выбор. Причем обязательно «тратить» выходные сразу - сдавая кровь регулярно, вы сможете, например, неплохо продлить свой ежегодный отпуск! Перед тем как пройти процедуру,

каждый донор консультируется с врачом-терапевтом, делает анализы на СПИД, гепатиты В и С, а также общие показатели крови. Это хороший способ следить за своим здоровьем и экономить на регулярных медицинских обследованиях!

Почетным донором России положены приятные льготы. Если вы безвозмездно сдадите кровь 40-60 раз (в зависимости от типа процедуры), то вам присвоят звание «Почетный донор». Люди с таким удостоверением ежегодно получают денежную выплату 13 тысяч рублей, скидку 50% на лекарства по рецепту врача и на проезд в общественном транспорте, а также льготные путевки в санатории, отпуск в удобное время, сниженные тарифы по квартплате и некоторые другие опции, которые зависят от региона проживания.

Помните! Каждый раз, сдавая кровь, вы спасаете чью-то жизнь!

П. ГАДИСОВА,  
терапевт  
Кизлярской ЦРБ

Среди многочисленных инфекционных болезней человека значительное место занимают кишечные инфекции (КИ). Практически каждый человек на земле за свою жизнь переболевает этими заболеваниями.

### Что представляют собой кишечные инфекции?

Кишечные инфекции - это целая группа заразных заболеваний, которые повреждают, в первую очередь, пищеварительный тракт.

Всего таких заболеваний более 30. Самое «безобидное» из них - так называемое пищевое отравление, а самые опасные - холера, брюшной тиф, ботулизм, сальмонеллез, бруцеллез, дизентерия и др.

### Пути заражения

Возбудителями кишечных инфекций могут быть: бактерии (сальмонеллез, брюшной тиф, холера), их токсины (ботулизм), а также вирусы (энтеровирус, ротавирус) и т.д.

От больных и носителей инфекции микробы выделяются во внешнюю среду с испражнениями, рвотными массами, иногда с мочой. Практически все возбудители кишечных инфекций чрезвычайно живучи. Они способны подолгу существовать в почве, воде и даже на различных предметах.

Кишечные микробы не боятся холода, однако все же предпочитают жить там, где тепло и влажно. Особенно быстро они размножаются в молочных про-

дуктах, мясном фарше, студне, а также в воде (особенно в летнее время).

В организм здорового человека возбудители кишечной инфекции попадают через рот вместе с пищей, водой или из-за грязных рук. Кишечную палочку можно «съесть» вместе с некачественным кефиром или йогуртом. Стафилококковая инфекция комфортно себя чувствует в испорченных тортах с кремом. Из рта микробы попадают в желудок, а затем в кишечник, где начинают усиленно размножаться. После попадания микробов в организм наступает бессимптомный инкубационный период, продолжающийся, в большинстве случаев, 6-48 часов.

### Симптомы заболевания

В самом начале заболевания человека беспокоит слабость, вялость, снижение аппетита, головная боль, повышение температуры - симптомы, напоминающие обычное ОРЗ. Однако через некоторое время возникает тошнота, появляются схваткообразные боли в животе, понос с примесью слизи, гноя или крови (например, при дизентерии). Может беспокоить жажда и озноб.

## Кишечные инфекции:

## давайте не болеть

Одно из самых неприятных последствий, возникающих при кишечных инфекциях, - обезвоживание организма вследствие рвоты и/или поноса. Результатом резкого обезвоживания могут стать почечная недостаточность и другие тяжелые осложнения, в частности, дегидратационный (связанный с потерей жидкости) шок.

### Диагностика и лечение

Очень важно отличить кишечную инфекцию от других заболеваний со сходными симптомами: не бактериального пищевого отравления (например, лекарствами), острого аппендицита, инфаркта миокарда, пневмонии, внематочной беременности и т.д.

При появлении симптомов, напоминающих острую кишечную инфекцию, необходимо обратиться к инфекционисту.

### Меры профилактики и защиты

Кишечными инфекциями можно заболеть в любое время года. Но особенно резко возрастает их количество в летний период в связи с пренебрежениями



мерами безопасности и небрежным отношением самих граждан к своему здоровью.

Чтобы уберечься от заболеваний кишечными инфекциями, нужно соблюдать правила личной гигиены: тщательно мыть руки с мылом, следить за чистотой рук детей. Содержать в чистоте помещения кухни, соблюдать правила приготовления и хранения готовой пищи.

Подвергать пищу тщательной термической обработке, особенно когда речь идет о мясе, птице, яйцах и морепродуктах, не оставлять приготовленную пищу при комнатной температуре более двух часов, не хранить пищу в холодильнике в течение длительного периода времени. Не допускать соприкосновения между продуктами, не прошед-

шими и прошедшими термической обработкой.

Фрукты, овощи, ягоды тщательно мыть под проточной водой, затем обдавать кипятком.

Не пить сырую воду, особенно из открытых водоёмов и колодцев. Не купаться в водоёмах, где купание не рекомендуется или вообще запрещено.

Воздерживаться от покупки скоропортящихся продуктов в местах, где отсутствует холодильное оборудование.

Соблюдая эти простые правила, можно защитить себя и своих близких от угрозы возникновения кишечных инфекций.

С. КИЦАЛМАГОМЕДОВА,  
медсестра  
профилактического кабинета  
городской поликлиники

**БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ**

В целях предупреждения преступных посягательств в отношении детей, выявления лиц, совершающих насильственные действия, в том числе родителей, законных представителей, иных членов их семей, и принятия мер по защите прав и законных

интересов несовершеннолетних, а также во исполнение требований распоряжения МВД по Республике Дагестан от 09.06.2022г. № 1/2852 на территории г. Кизляра проведено оперативно-профилактическое мероприятие (ОПМ) «Защита».

## Результаты проведения оперативно-профилактического мероприятия «ЗАЩИТА»

В рамках мероприятия личным составом отдела проводился подворный обход с целью получения информации, выявления и пресечения противоправных посягательств в отношении детей, установления лиц, жестоко обращающихся с ними, совершающих насильственные действия, вовлекающих подростков в совершение антиобщественных деяний, а также получения информации о лицах, проживающих с несовершеннолетними, злоупотребляющих спиртными напитками, употребляющих наркотические средства или психотропные вещества, ведущих асоциальный образ жизни, совершающих противоправные деяния в отношении детей, не исполняющих обязанности по их воспитанию и содержанию.

За период проведения операции выявлен факт жестокого обращения с несовершеннолетним ребенком Ч. По данному факту возбуждено уголовное дело. Гражданка М. поставлена на профилактический учет ПДН.

Информации о лицах, проживающих с несовершеннолетними, злоупотребляющих спиртными напитками, употребляющих наркотические средства или психотропные вещества, ведущих асоциальный образ жизни, совершающих противоправные деяния в отношении детей, не исполняющих обязанности по их воспитанию и содержанию, не получено.

На 9.06.2022 г. на профилактическом учете ПДН состояло 23 несовершеннолетних правонарушителя, 31 родитель, должным образом не занимающийся воспитанием своих несовершеннолетних детей, и 10 семей членов НВФ, в которых на воспитании находится 23 ребенка, двое из них достигли 18-летнего возраста.

Инспекторами по делам несовершеннолетних проведены рейдовые мероприятия с участием представителей Администрации ГО «город Кизляр»: секретаря комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав А. Малоян, ведущего специалиста отдела опеки и попечительства Л. Хабибовой, секретаря Антитеррористической комиссии С. Шихшаевой, по проверке родителей, состоящих на учете в ПДН, семей членов НВФ по месту их проживания. Нарушений условий проживания не выявлено, несовершеннолетние имеют полный медицинский учет в детской поликлинике г. Кизляра, определен объем и направ-

ления профилактической работы с ними, характер и виды необходимой социально-правовой помощи. Семьи приняты на учет в ГБУ РД КЦСОН г. Кизляра на социальный патронаж в отделение дневного пребывания детей и семей с детьми и в отделение срочного социального обслуживания. Всем семьям оказаны социально-правовые услуги. Все семьи материально обеспечены, в оказании вещевой и продуктовой помощи не нуждаются, от предложенной помощи отказались.

За время проведения мероприятий к административной ответственности по ст. 5.35 ч.1 КоАП РФ привлечено 7 родителей, поставлен на профилактический учет один родитель.

На профилактическом учете в ОМВД России по г. Кизляру состоят 22 лица, находящихся под административным надзором, и 39 лиц, формально подпадающих под административный надзор. Из вышеуказанной категории профилактического учета проверено 33 семьи, в которых имеются на воспитании несовершеннолетние дети. В ходе проверок фактов совершения преступных посягательств, жестокого обращения со стороны родителей в отношении детей не выявлено.

В рамках мероприятий инспекторами ПДН с участием секретаря комиссии по делам несовершеннолетних А. Малоян, ведущего специалиста опеки и попечительства Л. Хабибовой была проведена выборочная проверка 24 семей, в которых проживают дети-сироты, и дети, оставшиеся без попечения родителей. В ходе проверки нарушений не выявлено, оказана необходимая помощь, проведены беседы с несовершеннолетними детьми.

За период ОПМ проверкой охвачено 17 состоящих на учете семей, в которых имеются на воспитании несовершеннолетние дети, фактов ненадлежащего исполнения родительских обязанностей в отношении детей не выявлено. Также проведены обследования условий проживания 4 несовершеннолетних, склонных к самовольным уходам из дома, с которыми проведены беседы профилактического характера.

17.06.2022 г. на интернет-сайте «Инфо-Кизляр» Кизлярского информационного центра размещен телефон доверия.

**Н. КАРТАШОВ,**  
начальник Штаба ОМВД России  
по г. Кизляру, майор внутренней службы

**БЛАГОДАРНОСТЬ**

## СПАСИБО за яркие моменты!

Мы выражаем благодарность команде под руководством председателя Совета имамов Мурада Исмаилова за прекрасную организацию и проведение экскурсионной программы для нас, в ходе которой мы ознакомились с историческими достопримечательностями Дагестана.



Для нас организовали интересную программу тура. А забота менеджера и даже водителей, которые были внимательны ко всем без исключения, тоже сыграли свою роль!

В течение всего дня мы знакомимся с красотами нашей малой родины, с ее интересными пейзажами. Огромное впечатление на нас произвел Сулакский каньон, Чиркейская ГЭС. Никогда бы не подумали, что там может быть настолько интересно, и мы, затаив дыхание, слушаем экскурсовода! Там нужно побывать всем!

Незабываемое впечатление произвела поездка на катере по Чиркейскому водохранилищу. И дети, и взрослые с интересом разглядывали просторы, все хотели бы побывать там еще раз!

Хочется отметить прекрасную организацию всей экскурсионной программы, все было четко и организовано продуманно. Не описать словами, как счастливы все, сколько у нас эмоций и радости!

Хочется пожелать всем организаторам нашей поездки процветания, здоровья, новых проектов!

С уважением,  
коллектив Управления образования г.Кизляра

**ОМВ ОМВД РОССИИ ПО Г.КИЗЛЯРУ**

## О преимуществах использования портала Государственных услуг

Чтобы воспользоваться возможностью получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде, необходимо зарегистрироваться на портале государственных услуг.

В настоящее время процедура регистрации значительно упрощена. Все шаги процедуры регистрации подробно описаны на самом портале, необходимо только уделить этому некоторое время и внимание. Те, кто не имеет возможности или ресурсов зарегистрироваться на портале самостоятельно, имея при себе номер паспорта и страхового номера индивидуального лицевого счета (СНИЛС), могут обратиться в МФЦ, специалисты которого в течение пяти минут вас зарегистрируют с оформлением электронной цифровой подписи. Все это позволит получить доступ к пользованию полным спектром услуг, оказываемых различными министерствами и ведомствами, сэкономить личное время, которое тратится, ожидая в «живой» очереди.

Для удобства россиян оформление регистрации по месту жительства можно осуществить дистанционно. Изучающим, как сделать перерегистрацию через Госуслуги, необходимо помнить, что для работы нужна регистрация на портале, позволяющая получить доступ к личному кабинету с подтвержденной учетной записью. Именно в личном кабинете осуществляется контроль за статусом поданных заявлений, туда же приходят соответствующие уведомления от инстанций и ведомств.

Сроки подачи документов при обращении через портал «Госуслуги» такие же, как и при обращении в отдел по вопросам миграции ОМВД России по г. Кизляру: законодательством предусмотрен 7-дневный срок со дня снятия с регистрационного учета с прежнего места жительства для регистрации по новому месту жительства.

При нарушении указанного срока предусмотрена административная ответственность, согласно ст.19.15 КоАП.

Онлайн из любой точки страны возможна не только подача заявления, но и запись на прием в необходимый ОМВ МВД. После подачи заявления онлайн необходимо посещение ведомства в выбранное время для предъявления оригиналов документов для сверки и проставления соответствующих штампов.

Подачу заявления на обмен паспорта гражданина Российской Федерации, заграничного паспорта нового образца также возможно осуществить посредством Единого портала государственных услуг.

При оплате госпошлины для замены паспорта гражданина РФ, заграничного паспорта гражданина Российской Федерации нового образца в «Госуслугах» предоставляется скидка 30%. Она действует только для физических лиц и при безналичной оплате. То есть если подать заявление на оформление загранпаспорта лично в МФЦ или ведомстве, за документ нужно заплатить 5000 рублей. А если отправить заявление через Госуслуги, то со скидкой загранпаспорт обойдется в 3500 рублей для лиц от 14 лет и старше, а для детей до 14 лет эта сумма составляет 1750 рублей.

**Ш. БАШИРОВ,**  
начальник ОМВ ОМВД России по г. Кизляру,  
подполковник полиции

**ГИБДД**

## ИДЁТ ОПЕРАЦИЯ «АВТОБУС»

С 22 по 28 августа в Кизляре проводится оперативно-профилактическое мероприятие «Автобус», направленное на снижение количества дорожно-транспортных происшествий по вине водителей автобусов, микроавтобусов и такси.

Цель мероприятия - обеспечение безопасности дорожного движения, снижение уровня аварийности с участием транс-

портных средств, осуществляющих пассажирские перевозки, обеспечение соблюдения водителями указанной категории транспортных средств Правил

дорожного движения РФ. В рамках операции "Автобус" организованы мероприятия по контролю за выполнением

партности дорожного движения при осуществлении ими деятельности, связанной с эксплуатацией транспортных средств. Сотрудники ГАИ проводят проверки технического состояния и оборудования маршрутных транспортных средств, физического состояния водителей, соблюдения правил перевозки людей.

В рамках мероприятия с водителями предприятий, осуществляющих пассажирские перевозки, проводятся беседы, в ходе которых особое внимание уделяется предупреждению дорожно-транспортных происшествий и укреплению дисциплины среди водительского состава. Особое внимание уделено маршрутным такси, на долю которых приходится значительная часть нарушений правил перевозки людей.

Уважаемые водители, помните, что вы отвечаете за безопасность пассажиров!

**Н. АБАЗОВ,**  
инспектор АП ОГИБДД  
ОМВД РФ по г. Кизляру,  
ст. лейтенант полиции



портных средств, осуществляющих пассажирские перевозки, обеспечение соблюдения водителями указанной категории транспортных средств Правил

юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями законодательства, правил, стандартов и технических норм по вопросам обеспечения безо-



Поздравляем с юбилеем

КАДЫРОВА

Ильяс Муртузалиевича

Уважаемый Ильяс Муртузалиевич! Примите сердечные поздравления с юбилеем!

Мы рады работать под Вашим началом и искренне желаем Вам благополучия во всех сферах жизни! Спасибо за Ваш особый талант руководителя, за понимание и помощь во всех вопросах. Пусть и на работе, и дома все у Вас складывается самым лучшим образом.

От всей души желаем Вам крепкого здоровья, неизменной поддержки родных и друзей. Пусть радость, оптимизм и удача никогда не покидают Вас, а все мечты воплотятся в жизнь!

Коллектив Кизлярской автошколы  
ДОСААФ России РД



ГИМС МЧС

РОДИТЕЛЯМ - О БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ НА ВОДЕ

Для всех родителей, заботящихся о своем ребенке, безопасность детей стоит на первом месте. Родители должны четко осознавать, что это территория только их ответственности и предусмотреть всё, чтобы отдых у воды не закончился плачевно.

Чтобы избежать трагических ситуаций, важно придерживаться главных правил поведения на воде.

Так, пляж должен быть правильно оборудован и максимально безопасен.

Нельзя купаться в тех местах, где установлены запрещающие знаки.

Необходимо держаться ближе к берегу. Время пребывания в воде нужно ограничивать, принимая во внимание температуру воды.

Детям нельзя находиться около водоёмов без постоянного контроля родителей или других взрослых.

Купание детей должно происходить только под контролем родителей. Нельзя отвлекаться даже на минуту.

Недопустимо купаться в одиночку.

Следует использовать специальные нарукавники или спасательные жилеты.

Нельзя подплывать к любым судам, нырять со скал, лодок, причалов и так далее.

Необходимо принимать во внимание, что холодная вода может спровоцировать появление судорог или внезапную потерю сознания.

Время купания напрямую зависит от возраста ребёнка. Так, дошкольники и младшие школьники должны находиться в воде максимум 10-15 минут. Подростки могут купаться немного дольше — до 20-25 минут, если температура воды не менее 18°.



С. ГАЗИЕВ,  
госинспектор по маломерным судам  
ГУ МЧС России по РД,  
М. САЙПУДИНОВ,  
руководитель СИУ центра ГИМС ГУ МЧС России по РД

ИЗВЕЩЕНИЯ

Извещение о проведении торгов

Организатор торгов - МУП "Центр недвижимости" сообщает о проведении торгов на право заключения договора аренды земельного участка.

Решение принято постановлением Администрации городского округа "город Кизляр" от 28.07.2022 г. № 807

Форма проведения торгов: аукцион, открытый по составу участников

Сведения о предмете торгов:

местоположение: РД, г. Кизляр, ул. Г. Гамидова, 15/2

площадь земельного участка: 100,0 кв.м.

кадастровый номер 05:43:000266:2633;

права на земельный участок: в собственности МО "город Кизляр"

ограничения прав и обременения: не имеется.

разрешенное использование: предпринимательство;

категория земель: земли населенных пунктов;

максимально и (или) минимально допустимые параметры разрешенного строительства

объекта капитального строительства: размер - 11,0 (11,0) м х 9,3 (9,3) м

предельное кол-во этажей - 3

технические условия подключения (технологического присоединения) объекта в соответствии с видом разрешенного использования к сетям инженерно-технического обеспечения:

1. к сетям водоснабжения:

предельная свободная мощность существующих сетей: нет возможности подключения

максимальная нагрузка: нет возможности подключения

сроки подключения объекта капитального строительства: нет возможности подключения

2. к электрическим сетям:

предельная свободная мощность существующих сетей: 500 кВт

максимальная нагрузка: 5 кВт

сроки подключения объекта капитального строительства: от 2 (года) до 5 (пять) лет

сроки действия технических условий: от 2 (года) до 5 (пять) лет

плата за подключение: 550 (пятьсот пятьдесят) рублей 00 копеек

3. к сетям газификации:

предельная свободная мощность существующих сетей: нет возможности подключения

максимальная нагрузка: нет возможности подключения

сроки подключения объекта капитального строительства: нет возможности подключения

4. к центральной канализационной системе:

предельная свободная мощность существующих сетей: нет возможности подключения

максимальная нагрузка: нет возможности подключения

сроки подключения объекта капитального строительства: нет возможности подключения

5. Максимальный срок разрешенного использования земельного участка: 30 (тридцать) месяцев

Срок действия договора аренды: 30 (тридцать) месяцев

Стартовый размер годовой арендной платы за земельный участок:

8 960 (восемь тысяч девятьсот шестьдесят) рублей 00 копеек

"шаг аукциона" устанавливается в пределах трех процентов начальной цены предмета аукциона и составляет: 269 (двести шестьдесят девять) рублей 00 копеек

Срок принятия решения об отказе в проведении торгов не позднее: чем за три дня до дня аукциона

Сумма задатка: 1 792 (одна тысяча семьсот девяносто два) рубля 00 копеек

Реквизиты для внесения задатка:

Получатель: МУП городского округа Кизляр "Центр недвижимости"

ИНН / КПП 0547006856 / 054701001

Банк получателя: Дагестанский РФ АО "Россельхозбанк" г. Махачкала

БИК 048209793

р/сч: 40702810604030000309

кор/сч: 3010181000000000793

Назначение платежа: задаток для участия в торгах. НДС не облагается.

Документом, подтверждающим поступление задатка, является платежный документ.

Задаток должен поступить не позднее: 25.09.2022 г.

Участникам торгов, не признанным победителями, задаток возвращается в течение 3-х дней с момента проведения торгов.

Заявки на участие в торгах принимаются с 26.08.2022 г. по 25.09.2022 г. в рабочие дни с 9.00 до 16.30 по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Шевченко, 38, 3-й этаж, офис № 19 пакет документов для участия в торгах:

- заявка на участие в торгах, содержащая реквизиты счета, на который может быть произведен возврат задатка (утвержденного образца),

- копии документов, удостоверяющих личность заявителя (для граждан),

- надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о государственной регистрации юридического лица в соответствии с законодательством иностранного государства в случае, если заявителем является иностранное юридическое лицо,

- документы, подтверждающие внесение задатка,

и опись представленных документов (составляется представителем МУП «Центр недвижимости»).

Дата, время и порядок осмотра земельных участков на местности: в рабочее время по предварительному согласованию с МУП "Центр недвижимости".

Место, дата, время и порядок определения участников торгов: 26.09.2022 г. в 15 ч. 10 мин.

по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Шевченко, 38, 3-й этаж, офис № 19

Один Претендент вправе подать только одну заявку на участие в торгах.

Комиссия рассматривает заявки с приложениями к ним документами, устанавливает факт поступления установленных сумм задатков.

По результатам рассмотрения заявок, Комиссия принимает решение о признании Претендентов участниками торгов или об отказе в допуске к участию в торгах.

Определение участников торгов проводится без участия Претендентов.

Место, дата, время проведения торгов, подведения итогов и признания победителя торгов:

28.09.2022 г. в 16 ч. 30 мин.

по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Шевченко, 38, 3-й этаж, офис № 19

Порядок признания победителей торгов:

Победителем торгов в форме аукциона (конкурса) признается участник, предложивший за предмет торгов наибольшую цену по отношению к начальной цене.

Срок заключения договора по итогам торгов:

Победитель обязуется заключить договор аренды земельного участка с МКУ " Комитет по управлению имуществом города Кизляр ", выступающим от имени Администрации городского округа " город Кизляр ". МКУ " Комитет по управлению имуществом города Кизляр " направляет победителю/единственному участнику торгов три экземпляра подписанного проекта договора купли-продажи/аренды земельного участка в 10 (десяти) дневный срок со дня составления протокола об итогах торгов. Договор купли-продажи/аренды земельного участка заключается по цене, предложенной победителем, в случае признания аукциона не-

состоявшимся - с единственным участником по начальной цене предмета аукциона, а размер ежегодной арендной платы по договору аренды земельного участка определяется в размере, равном начальной цене предмета аукциона. МУП " Центр недвижимости " вправе объявить о проведении повторного аукциона в случае, если аукцион был признан несостоявшимся и лицо, подавшее единственную заявку на участие в аукционе, заявитель, признанный единственным участником аукциона, или единственный принявший участие в аукционе его участник в течение 30 (тридцати) дней со дня направления им проекта договора аренды земельного участка не подписали и не представили в МКУ " Комитет по управлению имуществом города Кизляр " указанные договоры (при наличии указанных лиц). При этом условия повторного аукциона могут быть изменены. При уклонении от подписания договора в установленные сроки, Победитель теряет право на заключение указанного договора, утрачивает внесенный задаток, результаты торгов аннулируются.

С образцами заявки, проектом договора аренды/ купли-продажи земельного участка, порядком проведения торгов можно ознакомиться на сайте: [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru).

Извещение о проведении торгов

Организатор торгов - МУП "Центр недвижимости" сообщает о проведении торгов на право заключения договора аренды земельного участка.

Решение принято постановлением Администрации городского округа "город Кизляр" от 28.07.2022 г. № 809

Форма проведения торгов: аукцион, открытый по составу участников

Сведения о предмете торгов:

местоположение: РД, г. Кизляр, ул. Красина, з.у. 42-6/1

площадь земельного участка: 800,0 кв.м.

кадастровый номер 05:43:000359:521;

права на земельный участок: в собственности МО "город Кизляр"

ограничения прав и обременения: не имеется.

разрешенное использование: улично-дорожная сеть – размещение придорожных стоянок (парковок) транспортных средств;

категория земель: земли населенных пунктов;

максимально и (или) минимально допустимые параметры разрешенного строительства

объекта капитального строительства: без права строительства;

Максимальный срок разрешенного использования земельного участка: 20 (двадцать) лет

Срок действия договора аренды: 20 (двадцать) лет

Стартовый размер годовой арендной платы за земельный участок:

12 700 (двенадцать тысяч семьсот) рублей 00 копеек

"шаг аукциона" устанавливается в пределах трех процентов начальной цены предмета аукциона и составляет: 381 (триста восемьдесят один) рубль 00 копеек

Срок принятия решения об отказе в проведении торгов не позднее: чем за три дня до дня аукциона

Сумма задатка: 2 540 (две тысячи пятьсот сорок) рублей 00 копеек

Реквизиты для внесения задатка:

Получатель: МУП городского округа Кизляр "Центр недвижимости"

ИНН / КПП 0547006856 / 054701001

Банк получателя: Дагестанский РФ АО "Россельхозбанк" г. Махачкала

БИК 048209793

р/сч: 40702810604030000309

кор/сч: 3010181000000000793

Назначение платежа: задаток для участия в торгах. НДС не облагается.

Документом, подтверждающим поступление задатка, является платежный документ.

Задаток должен поступить не позднее: 25.09.2022 г.

Участникам торгов, не признанным победителями, задаток возвращается в течение 3-х дней с момента проведения торгов.

Заявки на участие в торгах принимаются с 26.08.2022 г. по 25.09.2022 г. в рабочие дни с 9.00 до 16.30 по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Шевченко, 38, 3-й этаж, офис № 19 пакет документов для участия в торгах:

- заявка на участие в торгах, содержащая реквизиты счета, на который может быть произведен возврат задатка (утвержденного образца),

- копии документов, удостоверяющих личность заявителя (для граждан),

- надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о государственной регистрации юридического лица в соответствии с законодательством иностранного государства в случае, если заявителем является иностранное юридическое лицо,

- документы, подтверждающие внесение задатка,

и опись представленных документов (составляется представителем МУП «Центр недвижимости»).

Дата, время и порядок осмотра земельных участков на местности: в рабочее время по предварительному согласованию с МУП "Центр недвижимости".

Место, дата, время и порядок определения участников торгов: 26.09.2022 г. в 15 ч. 20 мин.

по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Шевченко, 38, 3-й этаж, офис № 19

Один Претендент вправе подать только одну заявку на участие в торгах.

Комиссия рассматривает заявки с приложениями к ним документами, устанавливает факт поступления установленных сумм задатков.

По результатам рассмотрения заявок, Комиссия принимает решение о признании Претендентов участниками торгов или об отказе в допуске к участию в торгах.

Определение участников торгов проводится без участия Претендентов.

Место, дата, время проведения торгов, подведения итогов и признания победителя торгов:

28.09.2022 г. в 17 ч. 00 мин.

по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Шевченко, 38, 3-й этаж, офис № 19

Порядок признания победителей торгов:

Победителем торгов в форме аукциона (конкурса) признается участник, предложивший за предмет торгов наибольшую цену по отношению к начальной цене.

Срок заключения договора по итогам торгов:

Победитель обязуется заключить договор аренды земельного участка с МКУ " Комитет по управлению имуществом города Кизляр ", выступающим от имени Администрации городского округа " город Кизляр ". МКУ " Комитет по управлению имуществом города Кизляр " направляет победителю/единственному участнику торгов три экземпляра подписанного проекта договора купли-продажи/аренды земельного участка в 10 (десяти) дневный срок со дня составления протокола об итогах торгов. Договор купли-продажи/аренды земельного участка заключается по цене, предложенной победителем, в случае признания аукциона не-

ПФР РАЗЪЯСНЯЕТ

У Пенсионного фонда РД новый график работы

Однозначно в пользу граждан – заявляют в ведомстве. Теперь 51 клиентская служба в республике, включая объединенную в Махачкале, будет принимать граждан 5 рабочих дней, начиная с 22 августа этого года.

Напомним, что до последнего времени приём граждан проводился 3 дня, не считая жизненно важных ситуаций, когда граждане могли обращаться каждый день.

В ведомстве поясняют, что данная мера – это важнейший этап на пути формирования единого подхода к клиентскому обслуживанию и расширения перечня государственных услуг и мер социальной защиты населения в условиях создания в нашей стране Фонда пенсионного и социального страхования.

Формироваться он будет путём объединения с 1 января 2023 года Пенсионного фонда и Фонда социального страхования.

Пресс-служба Клиентской службы (на правах отдела)

ОПФР по РД в г. Кизляре и Кизлярском районе

ОБЪЯВЛЕНИЯ

УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ГАЗА! ДОЛГИ В ХОЛОД НЕ СОГРЕЮТ!

ЕЖЕМЕСЯЧНО ПЕРЕДАВАЙТЕ ПОКАЗАНИЯ СЧЕТЧИКА

И ОПЛАЧИВАЙТЕ ГАЗ ВОВРЕМЯ



Скачивайте мобильное приложение Мой Газ

Личный кабинет абонента

всегда под рукой



ПЛАТЕЖИ ЗА ГАЗ БЕЗ КОМИССИИ

УТЕРЯНА ЗОЛОТАЯ ЦЕПОЧКА с двумя подвесками в районе горполиклиники. Нашедшему ПРОСЬБА – ВЕРНУТЬ ЗА ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ. Обращаться по тел. 8-928-588-14-08.

Утерянный аттестат об основном общем образовании серии Б 9478083, выданный в 2004 году Совхозной средней школой им. Паламарчука на имя Гусейновой Луизы Вахидовны, считать недействительным.

Утерянный аттестат об основном общем образовании №00524008126062, выданный в 2022 году МКОУ «Кизлярская гимназия №1 имени М.В. Ломоносова» на имя Ибрагимов Рамазана Мурадовича, считать недействительным.

Утерянное свидетельство о неполном среднем образовании серии А 008789, выданное в 1993 году СОШ №2 г. Кизляра на имя Багандова Багаудина Ризвановича, считать недействительным.

ОБЪЯВЛЕНИЯ, соболезнования в газету принимаются ежедневно с 9 до 17 часов, кроме выходных, г. Кизляр, ул. Ленина №10.

Семьи Авакян А., Акиншина И., Казарова Г., Вольских Н., Мамонтовой Н., Ещенко А. искренне соболезнуют Игорю Рубеновичу Аствацатурову в связи с кончиной после продолжительной болезни горячо любимой мамы АСТВАЦАТУРОВОЙ Александры и разделяют горечь утра-ты с родными и близкими





